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        1002100210021002رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2015 فبرا�ر 3( هـ 1436 ربيع ا$خٓرمن  13 ثلا9ءال : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئHس اGلسل الرابعالخليفة  ،دبدااش@يخ ٔ�حمدو الس@يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ساعتان وخمسة عشر دقKقة، ابتداءا من الساPة الرابعة واNقKقة  :التوقKتالتوقKتالتوقKتالتوقKت

  .أ$ربعين بعد الزوال
  .م[اقشة أ$س@ئ] الشفهية ::::Yدول أ$عمالYدول أ$عمالYدول أ$عمالYدول أ$عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

    ::::دبدا، رئHس الجلسةدبدا، رئHس الجلسةدبدا، رئHس الجلسةدبدا، رئHس الجلسةااااحمدو حمدو حمدو حمدو �ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس@يد ش@يخ المس�شار الس@يد ش@يخ المس�شار الس@يد ش@يخ المس�شار الس@يد ش@يخ 
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

  .P�ٔلن عن افiتاح الجلسة
  الس@يدان الوز�ران المحترمان،

  مون،الس@يدة والسادة المس�شارون المحتر 
من اNس@تور، ووفقا لمقiضيات النظام  100عملا بoحٔكام الفصل 

اNاyلي Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة ٔ$س@ئ] السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Pليها

ق�ل الشروع في تناول أ$س@ئ] الشفهية المدرYة في Yدول أ$عمال، 
Pلى ما Yد من مراسلات  ٔ�عطي الكلمة �لس@يد أ$مين لإطلاع اGلس

   .واPٕلا�ت
  .الكلمة لكم الس@يد أ$مين

        ::::المس�شار الس@يد محمد Pداب، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس@يد محمد Pداب، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس@يد محمد Pداب، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس@يد محمد Pداب، ٔ�مين اGلس
  .شكرا الس@يد الرئHس

 951/14توصل رئHس مجلس المس�شار�ن بقرار اGلس اNس@توري رقم 
أ$yير gشغور المقعد ا�ي كان �شغ� المرحوم محمد ا�ي صرح بموجب هذا 

  .تعويضه المس�شار�ن دوناNوا� بم�لس 
كما توصل رئHس مجلس المس�شار�ن �عتذارات مكiوبة من Pدد السادة 

فبرا�ر  03المس�شار�ن عن حضور ٔ�شغال الجلسات العامة ليومه الثلا9ء 
  :، ويتعلق أ$مر �لسادة2015

عبد الله ٔ�بوزيد، محمد اق�يب، فاروق شهير، عبد الحميد احسHسن، 
ق بنكيران، محمد الك�وري، سعيد ٔ�رزيقي، عبد القادر محمد عبو، عبد الرزا

عبد الوا§د  Pلوي حس@ني،، مولاي إدر�س طيبي Pلوي أ$مينقوضاض، 
الشاعر، عبد الك�ير �رقKة، الجيلالي الصبحي، محمد احسايني، الغازي 

لحسن ا، الغراربة، م�ارك النفاوي، محمد �رPاه الس@باعي، ٔ�حمد الرحموني
ف ٔ�عمو، ٔ�حمد اNيبوني، محمد القلوبي، محمد عبد ا�لطي ل،كأ�¬وج

الق[دوسي، محمد ٔ�مزال، توفKق كميل، Pادل المعطي، المهدي زر¬و، جمال 

yيري بل±ير،  ،محند المسعودي، مولاي يوسف بن�لونا�Nن العكرود، 
د العز�ز بوهدود، محمد الهبطي، محمد البطاح، فريدة بعبد الله الغوتي، ع 

واعمرو، المصطفى تومة، ا�راهيم بنديدي، س@يداتي النعيمي، عبد الرحيم 
، محمد شفKق بنكيران، عبد الحميد ٔ��رشان، لحسن بلمقدم، شكافال 

لخريف، صالح داداه، ٔ�حمد الإدر�سي،  ٔ�حمدإسماعيل قKوح، محمد العزري، 
عز�ز مك[يف، الحسين اش@نكلي، بناصر ٔ�زكاغ، عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، 

  .مصطفى الخلفKوي
من النظام اNاyلي Gلس  163و 162م المادتين وتطبيقا ٔ$حكا

المس�شار�ن؛ وبناء Pلى قرارات مكiب مجلس المس�شار�ن ذات الص]، 
ينا�ر  27نعلن عن حصي] الحضور yلال الجلسة العامة المنعقدة بتاريخ 

ا¾صصة لجلسة أ$س@ئ] الشفهية، بحيث اعتذر عن حضور ٔ�شغالها  2015
مس�شارا بدون الإدلاء لرئاسة  77تغيب عنها مس�شارا �رلمانيا، و  60

اGلس بoئ اعتذار، وس�Hاشر مكiب اGلس تطبيق المساطر القانونية 
من النظام اNاyلي Gلس المس�شار�ن،  163المنصوص Pليها في المادة 

  .وذÁ ٕ�رسال اس@تفسارات �لمتغيبين �كافة الوسائل المتا§ة
�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان، كما توصلت الرئاسة بمراس] من الوز

يخبر من yلالها اGلس ٔ�ن الس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعية 
سH[وب عن الس@يد وز�ر الس@يا§ة في الاYٕابة عن السؤال الفريد الموYه 

  .لقطاع الس@يا§ة
و�لÈس@بة لÇٔس@ئ] الشفهية والكiابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 

  :فبرا�ر 903ء إلى Éاية يوم الثلا

 ؛26: أ$س@ئ] الشفهية -

 ؛7: أ$س@ئ] الكiابية -

  .1: أ$جوبة الكiابية -
  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس@يد أ$مين

وËشرع ا$نٓ في معالجة أ$س@ئ] الشفهية المدرYة في Yدول ٔ�عمال هذه 
التربية : تسؤÃ، س@بعة ٔ�س@ئ] منها �نٓية موÌة لقطاPا 20الجلسة وPددها 

سؤP Ãادية موزPة Pلى  13الوطنية، التعليم العالي، الصÍة، الطاقة، و
التربية الوطنية، التعليم العالي، الاتصال، الس@يا§ة، ال�شغيل، : قطاPات

  .الوزارة المكلفة �لنقل، الوزارة المكلفة �لبÎHة
ية هاته الجلسة �ٔ$س@ئ] الموÌة �لس@يد وز�ر الترب Ëس@تهل Yدول ٔ�عمال 

�شٓ من إطار .. الوطنية والتكو�ن المهني، السؤال ا$نيٓ أ$ول حول وضع
 .السي دعيدPة؟ تفضل
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        ::::المس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPة
  .شكرا الس@يد الرئHس

ٔ�طلب م[كم ٔ�ن ٔ�دعو اGلس الموقر، السادة المس�شار�ن والس@يدات 
رحوم محمد المس�شارات، إلى قراءة الفاتحة Òرحما Pلى ٔ�§د رموز المقاومة، الم

  .م[صور، ؤ�يضا المناضل اNيمقراطي ٔ�حمد بن�لون

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
الس@يد المس�شار، هاذي Pادة كند�روها ملي ¬يكونوا ٔ�عضاء داyل 

  .اGلس

        ::::المس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPة
  .هذا راه �رلمان، السي محمد م[صور راه �رلماني الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

 �رحمو، ولكن Pادة ¬يكونوا ٔ�عضاء داyل اGلس ٔ�و ٔ�عضاء داyل الله
  ...الحكومة، هاذي س@نة ولا Pادة دائما

        ::::المس�شار الس@يد محمد عيدPةالمس�شار الس@يد محمد عيدPةالمس�شار الس@يد محمد عيدPةالمس�شار الس@يد محمد عيدPة
  .س@نة لHست حميدة، وËس�ل Pليكم Pدم الترحم

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .سجلت الملاحظة دY ��ٔ ،ÁØاوبتك، شكرا
�ٔ$س@ئ] الموÌة إلى الس@يد وز�ر Ëس@تهل Yدول ٔ�عمال هاته الجلسة 

التربية الوطنية والتكو�ن المهني، والسؤال ا$نيٓ حول وضع إطار Úني 
  . لمد�رات ومد�ري المؤسسات التعليمية

الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من الفريق Ãس@تقلالي لتقديم 
  .السؤال

        ::::المس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسان
  .شكرا الس@يد الرئHس

  .لرحمن الرحيمgسم الله ا
  الس@يد الرئHس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
هناك فÎة عريضة من مد�ري المؤسسات التعليمية Ãبتدائية ٔ�و 
الاPٕدادية ٔ�و الثانوي، تعمل في صمت وبتفان واyٕلاص، وذÁ �لرغم من 
الظروف والإ¬راهات الموضوعية التي تعمل في إطارها، مع العلم ٔ�ن دورها 

ها يعتبر محورØ في المنظومة التربوية، إلا ٔ�ن الوزارة ما Òزال مiنكرة لها ؤ�داءَ 
  .رغما ٔ$دائها لواج�اتها المهنية

وقد مرت ٔ�زيد من ثلاث س@نوات Pلى انطلاق الحوار بين وزارة التربية 

الوطنية والتكو�ن المهني والجمعية الوطنية لمد�رات ومد�ري التعليم Ãبتدائي 
الثانوي والاPٕدادي والثانوي التoٔهيلي، وذÁ لوضع إطار  ومد�ري التعليم
وقد yلصت ÃجPÂات في إطار ا�ل�ان المشكلة لهذا . Úني لهذه الفÎة

مع -الغرض إلى نتائج رفعت إلى الوزارة فور çÃتهاء منها، Éير ٔ�نه ولحد ا$نٓ 
لإطار لم تفصح الوزارة عن النتائج المتوصل اìٕيها، ولم تخرج ا - كامل أ$سف

  .المتفق Pليه إلى §يز الوجود
ما هي �فٓاق تغيير الإطار المهني : �ا، Ëسائلكم الس@يد الوز�ر المحترم

الخاص بهذه الفÎة؟ وإلى متى س�Hقى ح�Hس رفوف الوزارة ٔ�م ٔ�نه س@يكون 
من حس@نات النظام أ$ساسي الجديد ا�ي ٔ�نتم بصدد إخراYه لحيز 

  الوجود؟
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

الله يخليكم اشوية .. الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، للاYٕابة عن السؤال
دØل الهدوء، الس@يد الوز�ر دقKقة، الله يخليكم اشوية دØل الهدوء، تفضل 

  .الس@يد الوز�ر

الس@يد عبد العضيم ¬روج، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية الس@يد عبد العضيم ¬روج، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية الس@يد عبد العضيم ¬روج، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية الس@يد عبد العضيم ¬روج، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية 
        ::::والتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهني

س@يد الرئHس المحترم، وكÈشكر الس@يد المس�شار Pلى طر§ه شكرا ال 
  .لهذا السؤال

Éير �ش نوضعكم في الصورة، §اليا الوزارة ٔ�و المنظومة التربوية يوYد 
ٔ�لف ٔ�طر يمارسون Úام الإدارة التربوية، وبطبيعة الحال  18فيها حوالي 

  .الإطار أ$صلي دØلهم هم أ$ساتذة
وتقد�ر yاص لمد�ري ومد�رو المؤسسات بطبيعة الحال نولي اهÂم 

التعليمية نظرا �÷ور ا�لي ¬يقوموا به داyل هاذ المؤسسات، و�Á تم الرفع 
، وا�لي ابغيت نلح Pليه وهو ٔ�ن مد�ر 2011من التعويضات دØلهم س@نة 

مؤسسة هي لHست بوظيفة، بل بمهمة، يعني Úام، كمد�ر داyل الإدارة 
ولكن نحن نناقش هذا الموضوع مع �خٓره،  إلى... المركزية، ¬رئHس قسم

النقا�ت الخمس أ$كثر تمثيلية، هاذ النقاش هو ينكب §اليا في إطار 
الإصلاح دØل النظام أ$ساسي الخاص �لموظفين دØل المنظومة التربوية، 

 2015-2014ولكن رغم ذÁ قمنا ٕ�§داث هاذ الس@نة �لموسم دراسي 
  .بويةمس� Òكويني �لÈس@بة لÇٔطر التر 

المهمة دØل  المهننة دØلوهاذ المس� بطبيعة الحال Éادي يؤهل ٔ�كثر 
مد�ر المؤسسة، وكذÁ ¬يمكن من التخريج من بعد س@نة دØل التكو�ن 

إذن، هذا ابدينا فKه، وا$نٓ . ٔ�ش±اص مؤهلون وبمس@توى دØل مiصرفين
  .دØل المعنيين �ٔ$مر في هاذ المسoٔ� 109كا�ن ما يفوق ٔ�و �لضبط 

  .وشكرا
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        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة لكم، الس@يد المس�شار، في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس@يد محمد أ$نصاريالمس�شار الس@يد محمد أ$نصاريالمس�شار الس@يد محمد أ$نصاريالمس�شار الس@يد محمد أ$نصاري
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الس@يد الوز�ر، 
  الزمKلات والزملاء،

تÈشكروك، الس@يد الوز�ر، Pلى الجواب، ولكن ٔ�عتقد ٔ�ن هذه الشريحة 
ٔ�لف إطار، تقوم بoدٔوار Òربوية ؤ�دوار  18حوالي  التي يصل Pددها إلى

بيداغوجKة، وyاصة في المناطق النائية التي تبعد كثيرا في بعض أ$حKان 
و�لتالي، فه
ي . بعشرات الكKلومترات عن المندوبيات ف�أ$حرى ا$كأديميات

ملزمة في بعض أ$حKان ٔ�ن تقوم بoعٔمال في إطار التدبير الإداري yارج 
العمل، ولها ٔ�دوار Úمة Yدا �لتÈس@يق مع جمعية ٔ�ولياء و�ٓ�ء  حتى ٔ�وقات

التلامKذ، �لإضافة إلى حضور ÃجPÂات التي Òكون دورية في 
المندوبيات، ومطالبون في بعض أ$حKان �لانتقال حتى إلى ا$كأديميات، 
الشيء ا�ي يتطلب مجهود ج�ار ومجهود مiواصل، �لإضافة إلى مجهود مالي 

  . من مرتباتهميؤyذ 
و�لتالي، كنا نود ٔ�ولا ٔ�ن يحظوا بتكو�ن yاص، و�لتالي ٔ�ن يعطى لهم 
إطار محدد ومعين، ؤ�ن Òكون التعويضات م[اس@بة لÇٔعمال الجس@يمة والمهام 
الك�يرة التي يقومون بها ٔ$ن دورهم � ارتباط كثير بتطو�ر المدرسة المغربية، 

Gلالات حتى في اiخÃ الحد من Áالات أ$م[يةوكذ.  
çتمنى ٔ�ن �سفر المناقشات والحوارات مع الوزارة إلى الوصول إلى الحل 

  .لهذه القضية
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . اçته
ى الوقت، الس@يد المس�شار، شكرا

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر في إطار الرد Pلى التعقKب

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني �ن�ن�ن�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو 
فعلا، الس@يد الرئHس، اNور دØل المد�ر�ن دØل المؤسسات هو دور 
محوري في ٔ�داء المنظومة التربوية، yاصة ؤ�ننا نحن مق�لين ا$نٓ Pلى إرساء 

 مشروع دØل المؤسسة، ما هو مشروع المؤسسة؟ 
çريد ٔ�ن Òكون كل مؤسسة ٔ�و كل مدرسة ٔ�ن تد�ر بصفة ش@به 

النتائج، ٔ$ننا çريد ٔ�ن �كون التدبير ؤ�ن Òكون  مس@تق]، ولكن بناء Pلى
  .الحكامة قائمة Pلى النتائج لكي نصل إلى تحسين ٔ�داء المنظومة التربوية

 .شكرا
  

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

وا$نٓ نiÈقل إلى السؤال ا$نيٓ الثاني، موضوPه تoخٔر بعض ا$كأديميات 
  . ين الواج�ة أ$داءالتعليمية في صرف مس@تحقات المقاول

الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من فريق أ$صا� والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال، تفضل الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد الحسن المس�شار الس@يد الحسن المس�شار الس@يد الحسن المس�شار الس@يد الحسن مخمخمخمخلصلصلصلص
  .شكرا الس@يد الرئHس
  الس@يد الوز�ر المحترم،

في هاذ أ$واخر �تت إشكالية التoٔخر Éير المبرر من طرف مجموPة من 
لتعليمية موضوع اس@ته�ان واس�[كار قل نظيرهما من طرف ا$كأديميات ا

�سديد المقاولين والممونين �لمواد الغذائية وÉيرها ا��ن تضرروا من Pدم 
مس@تحقاتهم المالية في �Yٓالها المس@تحقة دون موجب قانوني، وyير م�ال Pلى 

 120درPة التي تعHش عجزا Úولا يت�اوز -ماسة-هذا ما تعرفه Ìة سوس
 .س@ن�يم ما فوقمليار 

�ا، Ëسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن الإجراءات والتدابير العاY] التي 
س�i±ذونها لمعالجة هذا المشكل ا�ي �س�ب في إفلاس العديد من المقاولين 
من جراء هذا التyٔoير Éير المبرر، وا�ي تجاوز في بعض الحالات ٔ�كثر من 

فواتير في �Yٓالها التي لا فoٔ�ن هي التزامات حكومiكم في �سديد ال. س@ن�ين
  ي�Èغي ٔ�ن تت�اوز شهر�ن، كما هو م[صوص Pليه قانونيا؟ 

        .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

        .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  . شكرا الس@يد المس�شار Pلى طرحكم لهذا السؤال

لا الحكومة لا تنكر ٔ�ن كان هناك تطور ¬بير في حجم المتoخٔرات، فع
وهذا بطبيعة الحال راجع �ٔ$ساس لكون ٔ�ن الس@يو� لم Òكن موجودة �لقKام 
�ٔ$داءات اللازمة، هذا هو المشكل أ$ساسي، يعني ماشي وا§د الإرادة 
لعدم ٔ�داء هاذ المتoخٔرات، بل كا�ن مشكل دØل الس@يو�، وهذا راجع 

س@نوات  5ٔ�و  4بيعة الحال لحجم Ãس� رات ا�لي تدارت م[ذ وا§د بط 
ي ـــــــــــــنظرا للاعÂدات ا�لي تعطاو Éير في الجانب دØل Ãلتزام، يع[

)les crédits d’engagement(و ،)les crédits de paiement (
  .اعÂدات أ$داء لم توا¬ب حجم هذه Ãس� رات وحجم هذه النفقات

تم تحويل إلى  2014ن نحاول بطبيعة الحال اس@تدراك أ$مور، س@نة فا$ٓ 
هذه . مليار درهم، تم اس@ت±لاص كل المتoخٔرات 4,3ا$كأديميات ما يفوق 

مليار درهم لÇكأديميات، وا$نٓ اح[ا في  2,2الس@نة نحن في طور تحويل 
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�لÈس@بة لÇكأديميات لاس@ت±لاص ٔ�و ) le mandatement(مر§] دØل 
  . هاذ المتoخٔراتٔ$داء 

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد المس�شار، في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس@يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس@يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس@يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس@يد عبد الكريم الهمس
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الس@يد الوز�ر، 
في الحقKقة خصنا التوضيح ٔ�كثر في هاذ الموضوع، ٔ$ن ما ذنب 

 2012وyاصة ٔ�ن المدة من  المقاولات ا�لي صبحت ا$نٓ معرضة للإفلاس،
لÇنٓ كا�ن مقاولين في جميع اGالات، في البناء، في التجهيزات، وا�لي 
مكلف �ٔ$طعمة، Úدد�ن �لسجن، ملي كتلقى التزامات ا$كأديميات 

مليار، وYدة كذÁ، يعني ما تصلحوش  70مليار، الحس@يمة  120النوا� 
اعÂدات �ش حتى المقاول ا$كأديميات، تعلن Pلى الصفقات وما عندهاش 
  .ما يتعرضش للإفلاس، ونهددو Ãس� ر بoكمٔ�

هذا موضوع واقعي، الس@يد الوز�ر، ابغينا توضيح فKه والحسم فKه وما 
يتكررش مرة ٔ�خرى ٔ$ن ما ذنب المقاول؟ وما ذنب العمال؟ ٔ$ن ملي 
 ¬يتضرر المقاول كHشرد معه مÎات و�لآف من العمال، هاذي فÎة عريضة من

اGتمع مiضررة، الس@يد الوز�ر، ونموذج Éير من إقليم نعطيك 2زة، ٔ�كنول، 
اشهر ما تخلصوش، كا�ن فيهم  7ٔ�كتو�ر، حراس أ$من الخاص  92نوية 

السكر، اPلاش؟ ٔ$ن ) diabétique(ثلاثة الحالات امراض، وا§د توفى 
ن اشهر ما راضHش يقول لعائلتو اعطيوني ولا شي وا§د سلفني، مات $ٔ  7

  .ما تقاضاش أ$جرة، المقاول ¬يقول لو ٔ�� مازال ما تخلص�ش
إذن، هنا مد�ر ا$كأديمية ولا م[دوب التعليم ما يعلÈش Pلى الصفقات 

كما هذاك الس@يد ا�لي البنك كترجع لو الش@يك بدون رصيد، .. ما عندوش
  .نفس الشيء خصو يوقع لنفس المقاولين

ت ا�لي كHش@تغلوا مع التعليم، وكذÁ أ$بناك فقدت الثقة في المقاولا
. ¬يقول لو ما نوطيلكَْش المارشي، ما انطلقكش ٔ$ن التعليم ما ¬ي±لصوش

إذن، هنا çرجعو الثقة �لمس�ثمر�ن والمقاولين راه Éادي تحميو فÎة عريضة من 
اGتمع من العمال، الس@يد الوز�ر، وهذا موضوع ا�لي خصكم تنك�وا Pليه 

  .ر، �ش تحلوا مشكل اجÂعي محضو�سهروا Pليه، الس@يد الوز�
  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر �لرد Pلى التعقKب

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  . �لفعل، Nينا يعني بعض المشاكل

ٔ�ن هناك بعض المشاكل، ونحاول ٔ�ن  كما قلت في البداية، لا ننكر
ند�رها بطبيعة الحال بذكاء، ا$نٓ اعطينا تعل:ت لÇٔكاديميات �ش يقوموا 
بتدبير هاذ ÃعÂدات التي هي مرصودة، ؤ�ن �كن هذا التدبير �راعي Pدة 

  :جوانب
ٔ�ولا، الجوانب التي هي حساسة م�لا الإطعام في اNاyليات، يعني 

  ؛�لي هي حساسة ا�لي عندها أ$ولويةكا�ن وا§د الجوانب ا
9نيا، çراعي كذÁ وضعية بعض المقاولات ا�لي فعلا كا�ن بعض 
المقاولات التي هي Úددة �لإفلاس، ولكن بطبيعة الحال رغم كل هذه 
اGهودات فiبقى الس@يو� من طبيعة الحال طار§ة مشكل، ونحن Ëش@تغل 

ر§] �رصد اعÂدات كافKة، yاصة مع وزارة Ãقiصاد المالية لتدبير هذه الم
ؤ�ننا هذه الس@نة، �ش نقول لكم، ٔ�ننا هاذ الس@نة ÃعÂدات الجديدة 

كلها وÌناها لكي يعني نقوم ) les crédits d’engagement(للالتزام 
  . بoدٔاء هذه المتoخٔرات

هاذ الس@نة ٔ�عطينا أ$ولوية �لمتoخٔرات، وÉادي نحاولو إن شاء الله 
Øهودات دGل الجميع �ش ندوزو هاذ المر§] هاذي� .  

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

السؤال ا$نيٓ الثالث موضوPه تعقKد الإجراءات المعتمدة في عملية 
الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من . �لÈس@بة لÇٔحرار بكالورØاجiياز ال 

 .الفريق Ãشتراكي لتقديم السؤال

        ::::الزيوانيالزيوانيالزيوانيالزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة المس�شارة الس@يدة لطيفة المس�شارة الس@يدة لطيفة المس�شارة الس@يدة لطيفة 
  الس@يد الرئHس،

  الس@يدة والسادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،

وضعت الوزارة مجموPة من الإجراءات المعقدة ل�سجيل أ$حرار لاجiياز 
، وهي إجراءات من شoنهٔا ٔ�ن تخلق ارتباك وانعكاس بكالورØامÍiا�ت ال 

  . هذا العامسلبي Nى العديد من الفÎات التي تود اجiياز ÃمÍiان 
  فما هي yلفKات هذا التق[ين الجديد؟ 

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

 .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر
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  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  .شكرا الس@يدة المس�شارة المحترمة

غيير ف: يخص المسطرة Éير ا�لي ابغيت نقول ونoكٔد ٔ�نه لم يطرٔ� ٔ�ي ت 
دØل أ$حرار، ما كا�ن حتى شي تغيير،  بكالورØدØل ال�سجيل �لÈس@بة �ل 

ولكن في نفس الوقت قمنا بتق[ين بعض الجوانب، ٔ�ش@نو هما هاذ الجوانب 
ا�لي قمنا �لتق[ين دØلها؟ وهو ٔ�ولا لاحظنا ٔ�ن العديد من المترشحين ¬يعادوا 

وإلى ما  بكالورØدØلهم ما كتق�لش، ¬ياyذ ال  ورØبكالٔ$ن ال  بكالورØيدوزوا ال 
دØلو س@نة من بعد خصو يعاود  بكالور�Øس�لش بها ٔ�و ما اس@تعملش ال 

، وهذا Éير طبيعي ٔ$ن البكالورØ هي شهادة، ملي ¬ياyذها بكالورØال 
يعني إلى أ$بد، ٔ$ن هذا Éير معقول، هذي ) valable(الشخص كتبقى 

  .النقطة أ$ولى
الثانية، كا�ن وا§د التدبير ا�لي هو معقلن �لموارد المالية  النقطة

ٔ�لف  168وا�لوHYس�KكKة، بحيث عند� ما يفوق بحال الس@نة الماضية 
من هاذ العدد ما Yاوش، كانوا Éائبين، وهذا  55%مترشح ومترشحة، 

بطبيعة الحال هو هدر �لمال العام، ولا بد من طبيعة الحال من تق[ين 
  .اة حتى نقوم بطبيعة الحال بتدبير معقلن �لموارد ¬يفما كانتاجiياز المبار 
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

 .الكلمة لكم الس@يدة المس�شارة

        ::::المس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيواني
  الس@يد الوز�ر، 

اس@تمعت لجوا�كم ٕ�معان، ٔ�قول بoنٔه Éير طبيعي �ش تقول الحكومة ٔ�ن 
من Éير الطبيعي �ش تقول الحكومة ٔ�ن . iقادمة هذا وا§دم  بكالورØال 
مiقادمة هاذي من Ìة، من Ìة 9نية �لÈس@بة �لتق[ينات ا�لي  بكالورØال 

ٔ�ولا كتطلبوا م[و تغيير شعبة، ما : درتو عند� Pليها مجموPة من المؤاyذات
انية كتراعيوش الفروقات البيداغوجKة، ٔ�� م�لا دا�رة ا$دٓاب والعلوم الاËٕس

؟ حتى وصلت لوا§د المس@توى Pاد Éادي )physique(بغيتHني ند�ر ا
  �س@يفطني ند�ر شعبة ٔ�خرى؟

هاذ المسائل Éير معقو�، ٔ$ن فيها تعقKدات، وفيها يعني مساس �لحق 
ا�لي هو دس@توري دØل التعلم ودØل المعرفة، واح[ا بغينا �كون عند� �س 

  .مورفي المغرب مiعلمين وPارفين بعدد من ا$ٔ 
الإجراء الثاني اGحف في حق يعني الش@باب وكل الناس ا�لي ¬يطمحوا 

الحرة، مiعلق بoنٔه ابتداء من الس@نة الماجKة، اسمح لي، ٔ�نه Pدم  بكالور�Øل 
الحرة ثلاث س@نوات، اPلاش؟ إلى كان  بكالورØالسماح � �ش يجتاز ال 

�لي يمكن الإ¬راه المادي، كا�ن الحل، ممكن ند�رو شروط، الشروط ا
تد�روها هي ٔ�ن وا§د المبلغ مادي يؤديه، ولكن كيراعي الظروف 

، ٔ�ما �ش تجي تقول لو ٔ�نت ما بكالورÃØجÂعية �لناس ا�لي ¬يطلبوا ال 
  .عندHش الحق، هذا راه حق دس@توري، ما يمكÈش تحيدو ليه

ضروري من اPٕادة النظر في هاذ الإجراءات ٔ$ن كنعتبروها هي مجحفة، 
  .ية، وكتمس الحق في التعلمهي إقصائ 

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  ،الس@يدة المس�شارة المحترمة

فعلا، التعليم هو حق، والهدف دØلنا بطبيعة الحال هو توفير الظروف 
ئمة لإعطاء الفرصة لجميع المغاربة لكي بطبيعة الحال �كون لهم تعل: الملا

  .بمس@توى ٔ�و بوا§د المس@توى ا�لي هو يعني مرتفع
، )É)logiqueير ا�لي كا�ن وهو يجب في نفس الوقت، يعني اçكونو 

 91ما يمكÈش ٔ�ننا كنفiحو وا§د العدد ا�لي هو Úم دØل المدارس، ؤ�ن 
من Ìة . يجيوش لهاذ ÃمÍiا�ت، هذا من Ìةٔ�لف مترشح ومترشحة ما ¬ 

ٔ�خرى، ما لاحظناه وهو في بعض أ$حKان يؤyذ هذا ÃمÍiان كمبرر 
  .إلى �خٓره... �لغياب في الوظائف

يعني، كا�ن هناك مشاكل نحاول ٔ�ن ند�رها بذكاء، ولكن مع الحفاظ في 
  .فعلا لورØالبكاالحق �لتعليم لمن �ريد ٔ�ن يجتاز هاذ 

  .وشكرا

        ::::لس@يد رئHس الجلسةلس@يد رئHس الجلسةلس@يد رئHس الجلسةلس@يد رئHس الجلسةاااا
  . شكرا

الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن . السؤال الرابع موضوPه ٔ�زمة التعليم
  من الفريق Ãس@تقلالي لتقديم السؤال، 

  .تفضل السي قد�ري

        ::::المس�شار الس@يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس@يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس@يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس@يد فؤاد قد�ري
  .شكرا

  .gسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئHس المحترم،

  الس@يدة الوز�رة المحترمة،
  الوز�ران المحترمان،الس@يدان 

  الزمKلات والزملاء المحترمون،
  الس@يد الوز�ر،

ٔ�زمة التعليم في بلاد� ٔ�زمة عصية Pلى الحل، ٔ�و اس@تعصى §لها، Yل 
إن لم ٔ�قل كل المحاولات الإصلاحKة لمقاربة أ$زمة ٔ�ثب�ت التجربة فشلها، 
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ن كانت مكلفة، اس@تنزفت الك�ير من الجهد، الك�ير من الوقت، الك�ير م
  .الطاقة، والك�ير من الموارد المالية

هذه أ$زمة ازدادت تفاقما، وهذا ٔ�مر يجب ٔ�ن نقر به، ازدادت تفاقما 
بفعل تخلي أ$سرة المغربية عن مسؤوليتها، واس@تقاìتها من وظيفتها Hشريك 

  . رئHس �لمدرسة المغربية في مجال التربية والتكو�ن والتعليم
 عمقا من ٔ�ن تقلب Pلى جواçبها في بضع إذن، أ$زمة هي عميقة، بل ٔ�كبر

  . دقائق، هي ت� التي �سمح بها النظام اNاyلي Gلس@نا الموقر
�Á، وفي انتظار ما س�ثمر عنه ٔ�و ما س�ثمره، عفوا، مجهودات اGلس 
أ$Pلى �لتعليم من توصيات إجرائية، ومن تصور كامل مiكامل حول 

شك Pلى ٔ�نظار س@يد� الله الإصلاح، هاذ التصور ا�ي س@يعرض دون 
ينصرو في القادم من أ$Øم، إلى §ين ٔ�ن يoتئ الفرج، سنركز في هذا 
السؤال Pلى ظاهرة Ãكتظاظ، وPلى ظاهرة ٔ�خطر هي ظاهرة تجميع ٔ�و 
جمع مجموPة من المس@توØت، مس@توØت تعليمية مختلفة �حiياYات Òربوية، 

ة في قسم وا§د وداyل واحiياYات نفس@ية، واحiياYات بيداغوجKة مختلف
نفس الفصل، كما هو الحال �لÈس@بة لجماPة س@يدي عبد الخالق إقليم 

  .�رش@يد، وÉيرها من الجماPات، وÉيرها من المناطق التعليمية
الكل �ش@تكي، الس@يد الوز�ر، الهيئة التدر�س@ية، ٔ�و هيئة التدر�س 

لامKذ �ش@تكي، المنتخبون �ش@تكون، التلامKذ �ش@تكون، و�ٓ�ء ؤ�ولياء الت
  . �ش@تكون

وكنظن ٔ�نك Éادي تقاسمني هاذ الق[اPة بoنٔ تدبير هذه العملية 
تم شحنه بما �كفي من ) un robot(س@يصعب حتى Pلى اËٕسان �ليٓ 

  .المعطيات والمعلومات، وتمت �رمجته بدقة Pالية
ما هي ال�شرى التي تحملونها  :إذن، السؤال اليوم، الس@يد الوز�ر المحترم

يiÈحبون ٔ�لما جراء هذا الوضع المحموم والوضع المزري ا�ي  لهاذ الناس ا��ن
 لن يخدم التعليم في شيء؟
  .شكرا الس@يد الوز�ر، شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، للاYٕابة Pلى السؤال

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني و�نو�نو�نو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتك
فعلا . شكرا الس@يد المس�شار المحترم Pلى هاذ السؤال ا�لي هو Úم Yدا

دقائق ما يمكÈش نتكلمو Pلى موضوع  3ٔ�تقاسم معكم الرٔ�ي ٔ�ن في ظرف 
بهذا الحجم، رغم ٔ�ننا Òكلمنا Pليه في ا�لجنة دØل التعليم داyل هاذ اGلس 

  .الموقر
ت Pلى الصعيد الوطني ا�لي ا$نٓ، yلال الس@نة الماضية قمنا بمشاورا

مشارك ومشاركة يعني �كل أ$طياف، Ëساء وYال  102.000شارك فيها 
إلخ، وËش@تغل موازاة مع ... التعليم، التلامKذ، م[تخبين، قطاPات حكومKة

ذÁ مع اGلس أ$Pلى �لتربية والتكو�ن والبحث العلمي لتÍديد التوÌات 
  . الكبرى لإصلاح المنظومة التعليمية

 8إجراء حسب  23وازاة مع هذا العمل قمنا بتÍديد Pدة إجراءات، م
المحاور، وا�لي Pدد من المحاور Òتهم يعني نقط ا�لي هي حساسة في التعليم، 

  .إلخ... التعلمات، ا�لغات، الحكامة، التكو�ن
من طبيعة الحال الوقت ما كHسمحش �ش يعني نمشي في التفاصيل في 

ا Pلى اس@تعداد بطبيعة الحال لتقاسم معكم كل كل هاذ المحاور، ولكن اح[
  .هذه المعطيات حول المشاريع التي Ëش@تغل Pليها

ف: يخص Yانب Ãكتظاظ، فعلا المنظومة تعاني من Ãكتظاظ، 
  لماذا؟

ٔ$ن كان هناك مجهودات ¬بيرة ف: يخص تعميم التعليم، بحيث ا$نٓ إلى 
ٔ�ولى ابتدائي نصل إلى Ëس@بة امشH[ا للابتدائي çرى ٔ�ننا في مس@توى الس@نة 

دØل التعليم، فمن طبيعة الحال لابد من  %99,6دØل معدل وطني دØل 
yلال يعني هاذ اGهود الك�ير yلال هاذ الس@نوات أ$yيرة �ش نلقاو 
Ãكتظاظ في الاPٕدادي وفي الثانوي، بحيث يصل Ãكتظاظ في الاPٕدادي 

تغل Pلى توس@يع العرض ، ولكن Ëش@ %29، الثانوي التoٔهيلي %28إلى 
التربوي �ش بطبيعة الحال نوا¬ب كل هذه المعضلات التي يعني كتقHس 

  .جودة التعليم في العمق
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .الكلمة لكم الس@يد المس�شار. شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس@يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس@يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس@يد فؤاد قد�ري
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الس@يد الوز�ر،
قKقة في واد، واقع الحال يقول عكس ما تقدمتم وما ٔ�رقامكم في واد والح 

تفضلتم به، مشكل Ãكتظاظ هذا ٔ�مر واقع، الجماPة ا�لي ذ¬رت وÉيرها من 
 52الجماPات وÉيرها من المناطق التعليمية داyل نفس القسم كتلقى ما بين 

دØل المس@توØت تعليمية، كتلقى الثالث والرابع  4تلميذ، وكتلقى  60و
  والسادس، مiفقين؟والخامس 

  الس@يد الوز�ر، 
إذا كان الهدف اليوم هو Òكو�ن جKل مؤهل قادر Pلى حمل المشعل، 
قادر Pلى تحمل المسؤولية، قادر Pلى اتخاذ القرارات المصيرية ا$تٓية 
اس@تق�الا، خصنا نوفرو � الظروف اليوم، هاذ منهجية شحن ا�ا¬رة �لمعارف 

فزو الملكات، خصنا نخاطبو القدرات، زمنها ولى ؤ�د�ر، اليوم خصنا نح
وخصنا Ëشجعو التلامKذ Pلى تطو�ر قدراتهم Pلى التركيز، وهذا لا يمكن ٔ�ن 

  .وفKه ٔ�ربعة المس@توØت 60ٔ�و  50يتoتىٔ داyل قسم فKه 
  .شكرا الس@يد الرئHس
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        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، �لرد Pلى التعقKب

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  .شكرا الس@يد المس�شار

لا، اح[ا مiفقين، ما قلناش ما كايÈش اكتظاظ، ٔ�� شخصيا قلت ٔ�ن 
�لÈس@بة �لتعليم Ãبتدائي، . �لÈس@بة للاPٕدادي والثانوي كا�ن Ãكتظاظ

من أ$قسام  %20، تقريبا فعلا في العالم القروي كا�ن هناك ٔ�قسام مشتركة
هي ٔ�قسام مشتركة، ولكن أ$قسام ا�لي فيها ٔ�كثر من جوج دØل 

  .المس@توØت العدد دØلها Ëس�Kا قليل
دØل  le pire des cas( ،5(إلى اyذينا في الحا� ا�لي هي 

قسم Pلى المس@توى الوطني ا�لي ك�ش@تكي بهاذ  600المس@توØت كا�ن 
لشي وكÈش@تغلو �ش نت�اوزو هاذ الوضعية، الحا�، واح[ا Pارفين هاذ ا

يعني راه كا�ن مشاكل عميقة وكا�ن مشاكل ¬بيرة، وكنÍاولو من طبيعة 
الحال في §دود الإمكانيات المتا§ة، وهذا راه كذÁ مسؤولية دØل الجميع 

  .خصنا نتعاونو كاملين Pليها
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .شكرا

وPه قرار م[ع رYال التعليم من مiابعة نiÈقل إلى السؤال الخامس، موض
الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي . دراس@تهم الجامعية

   .لتقديم السؤال
  .تفضل السي مرون

        ::::المس�شار الس@يد إدر�س مرونالمس�شار الس@يد إدر�س مرونالمس�شار الس@يد إدر�س مرونالمس�شار الس@يد إدر�س مرون
  الس@يد الرئHس،
  السادة الوزراء،

  الزملاء،
  . التعليم والتعلم هو واجب، والتعليم المس@تمر هو ٔ�وجب

  الوز�ر،  الس@يد
وزارة التربية الوطنية اyذات قرار دØل م[ع المعلمين وأ$ساتذة من 

¬يف تد�رون هذا أ$مر، مع ضرورة ما قلته . مiابعة دراس@تهم الجامعية
  وضرورة ٔ�ن الناس خصهم يقوموا �لواجب دØلهم داyل أ$قسام؟ 

  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .، الس@يد الوز�رالكلمة لكم

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم Pلى هاذ السؤال

هو من طبيعة الحال التعلم ٔ�و الحق في التعليم هو حق دس@توري، ومن 
طبيعة الحال الوزارة ما م[ع�ش ٔ�ي رYل ٔ�و امرٔ�ة تعليم ٔ�ن تتابع اNراسة 

Øس@بة لنا ¬وزارة التربية الوطنية دÈم �لÚ لها فين ما ابغاو، ولكن ما هو
والتكو�ن المهني وهو ٔ�ن الزمن المدرسي يجب كذÁ داyل المنظومة التربوية 
ٔ�ن نحترمه، يعني ٔ�ن رYل ٔ�و امرٔ�ة التعليم بطبيعة الحال تحترم الحصص 

الحال هي حرة في  الزم[ية ا�لي خصها تد�رها في المدرسة دØلها، ومن طبيعة
�قي الوقت دØلها إلى ابغاو يتابعوا اNراسة دØلهم، هذا هو المبدٔ� ا�لي 
كنمش@يو Pليه، وا�لي Éاديين فKه داyل وزارة التربية الوطنية والتكو�ن 

  .المهني
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس@يد إدر�س مرونالمس�شار الس@يد إدر�س مرونالمس�شار الس@يد إدر�س مرونالمس�شار الس@يد إدر�س مرون
ا الس@يد الوز�ر Pلى هاذ التوضيح، لكن يبدو ٔ�ن هناك قرار لمنع شكر 

  . الترخKص �لمتابعة، وهذا شيء �خٓر
ف: يتعلق بهذه الإشكالية بصفة Pامة دØل الشهادات العليا واNراسة 
وانت yدام، لماذا نتكلم فقط Pلى رYال التعليم، في الوقت ا�لي هو فKه 

ة، مسؤولين ٔ�م[يين، وحتى في �س مسؤولين في اNو�، عمال وولا
الحكومة ¬يوYدوا اNكتوراه دØلهم، و¬يوYدوا ٔ�طرو§ات دØلهم، فلماذا فقط 
هاذ أ$مر س@يهم رYال وËساء التعليم، بWH ٔ$نه Pامل و¬يوYد اNكتوراه، 
اسمح لي ما اعرف�ش ¬يفاش ¬يلقى الوقت يد�ر هاذ العمل؟ ؤ�� كنعرف 

ناس وYدوا اNكتوراه دØلهم وولاة دØل أ$من بoنٔه كاينين مجموPة دØل ال 
 ،Áير ذÉ ومسؤولين ٔ�م[يين ¬بار، إلى)des commissaires.(  

إذن، هاذي إشكالية مطرو§ة، يجب النظر فيها بطريقة ٔ�وسع معكم ومع 
çتمنى ٔ�ن �كون . وزارة الوظيفة العمومKة والوزارات أ$خرى داyل الحكومة

  .هناك رؤية شام] بهذا أ$مر
  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، �لرد Pلى التعقKب

  ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�نالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
ٔ�� ٔ�ؤكد لكم، الس@يد المس�شار المحترم، ٔ�ن مiابعة اNراسة هو من 

�ريد  طبيعة الحال حق دس@توري وما يمكÈش �لوزارة ٔ�ن تمنع ٔ�ي شخص
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المس@توØت دØل ) il dépasse(مiابعة دراس@ته، هذا حق دس@توري، 
  .الوزارة

من Ìة ٔ�خرى، يجب كذÁ الحفاظ Pلى الحقوق دØل أ$طفال، ما 
يمكÈش بطبيعة الحال نقومو ٕ�عطاء ٔ�و ٕ�عطاء الفرصة ٔ$س@تاذ لمتابعة 

تق�ل اNراسة ويخلي الحصة دØلو فارÉة، ما يمكÈش çرهنو التلامKذ والمس@ 
دØلهم بهاذ الجانب هذا، Pلى ذاك الشي ا�لي قلت وهو الحفاظ Pلى التدبير 
الزمني داyل المؤسسة المدرس@ية، ومن طبيعة الحال كل ٔ�س@تاذ هو حر في 

  . ما يخصه
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .شكرا، وËشكر الس@يد الوز�ر Pلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة

لسؤال ا$نيٓ الموYه إلى الس@يد وز�ر التعليم العالي وا$نٓ نiÈقل إلى ا
شعبة "والبحث العلمي وÒكو�ن أ$طر حول ولوج كلية الطب والصيد� 

  ". الصيد�
الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لÇٔحرار 

 .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس@يد لحبHب لعلالمس�شار الس@يد لحبHب لعلالمس�شار الس@يد لحبHب لعلالمس�شار الس@يد لحبHب لعلجججج
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  ئHس،الس@يد الر 
  الس@يد الوز�ر،

لقد وضعت شروط yاصة لولوج شعبة الصيد� �كلية الطب والصيد� 
�لمملكة المغربية، وÒتمثل في الحصول Pلى دبلوم اNراسات العامة في شعبة 
البيولوجKا والجيولوجKا، واجiياز م�اراة، وإتمام اNراسة �كلية الطب 

  .والصيد�
المغاربة إلى ولوج Yامعات وكليات  وهذا الإجراء دفع العديد من الطلبة

دول ٔ�خرى نظرا ٔ$ن الولوج اìٕيها م�اشر، ويتطلب فقط الحصول Pلى 
  .بكالورØشهادة ال 

 : الس@يد الوز�ر، سؤالنا
لماذا لا يتم اعÂد نفس النظام �لمغرب حتى يظل الطلبة المغاربة في 

ن العم] ب÷هم، وما س@يترتب عن ذÁ من Pدم ضياع م�الغ مالية ¬بيرة م
 الصعبة؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

 .الكلمة لكم، الس@يدة الوز�رة، للاYٕابة عن السؤال
 

الس@يدة الس@يدة الس@يدة الس@يدة سميىسميىسميىسميى بن±÷ون، الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث  بن±÷ون، الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث  بن±÷ون، الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث  بن±÷ون، الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث 
        ::::العلمي وÒكو�ن أ$طرالعلمي وÒكو�ن أ$طرالعلمي وÒكو�ن أ$طرالعلمي وÒكو�ن أ$طر

  .شكرا الس@يد الرئHس المحترم
  .شكرا الس@يد المس�شار

طار إصلاح بيداغو[ ¬بير، مسلسل ابداتو م[ذ طبعا الوزارة هي في إ 
مدة ا�لي فKه إصلا§ات مiعددة كتعلق بمراجعة دØل دفاÒر الضوابط 

Áير ذÉ ة، المناهج، التكوينات، إلىKالبيداغوج.  
في ضمن هاذ الس] دØل الإصلا§ات، كا�ن كذÁ ما يتعلق �لإصلاح 

، موضوع سؤالكم، المتعلق �Nراسات الطبية والصيدلية وطب أ$س@نان
الس@يد المس�شار المحترم، في ٔ�فق ٔ�جرٔ�ة هاذ الإصلاح إن شاء الله في 

  .ٕ�ذن الله 2016-2015اNخول الجامعي المق�ل دØل إن شاء الله 
وهاذ الإصلاح هذا تم بمشاورة وتعاون مع جميع الشركاء المعنيين، وفي 

Øل الولوج دØل الصيد�، هاذ الإطار هذا كا�ن ما يتعلق �لشروط د
�لفعل لحد ا$نٓ الولوج �لصيد� ¬يتم بعد الحصول Pلى س@ن�ين �لÈس@بة دØل 

  .ما �سمى دبلوم اNراسات الجامعية العامة
�لÈس@بة إن شاء الله ابتداء من الس@نة المق�]، السؤال دØلكم ا�لي 
طرحiو كن�شركم، الس@يد المس�شار المحترم، ٔ�نه ابتداء من اNخول الجامعي 

، بكالورØق�ل �لÈس@بة لكلية الصيد� غيكون مفiوح في وYه §املي ال الم 
 بكالورØطبعا وفق المعايير دØل Ãس@تقطاب المحدود، فغيكون اNخول �ل 

م�اشرة Pبر المبارØت ٔ�و Pبر أ$شكال المعتمدة في م�ل هذه المؤسسات 
  .ذات Ãس@تقطاب المحدود

الولوج لهاذ الصيد� في §دود و¬يبقى الإمكانية دØل فiح جسور دØل 
تقريبا في وYه الحاصلين Pلى الشهادات إما دبلوم اNراسات الجامعية  21%

تخصص Pلوم الحياة ٔ�و Pلوم أ$رض والكون، ولا دبلوم اNراسات الجامعية 
في العلوم تخصص Pلوم كذÁ الحياة وأ$رض والكيمياء والبيولوجKا، دبلوم 

وم والتق[يات تخصص بيولوجKا، ¬يمياء، اNراسات الجامعية في العل
جKولوجKا، الشهادات الجامعية �÷راسات العلمية، وشهادات الن�اح في 

  . أ$قسام التحضيرية مس� البيولوجKا والكيمياء والفيزØء وPلوم أ$رض
  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

 .الكلمة لكم، الس@يد المس�شار، في إطار التعقKب

        ::::س@يد لحبHب لعلس@يد لحبHب لعلس@يد لحبHب لعلس@يد لحبHب لعلججججالمس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال 
شكرا الس@يدة الوز�رة Pلى هذا الإيضاح وسiÈفاءل yيرا، ولكن اح[ا 
Éير ابغينا نبقاو في الصورة ٔ�نه العدد دØل الطلبة ا�لي ¬يمش@يو �ل±ارج من 

... طالب، وهذا ما �كون Y�ٔ4000ل الصيد� هو Pدد Úم Yدا، يت�اوز 
  ...الله يخليكم، �ٓ الس@يد اضبط
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        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
الله يخليكم اشوية دØل الهدوء، المحاد9ت الثنائية راه كت±لق وا§د 

 .الضجيج داyل القاPة

        ::::المس�شار الس@يد لحبHب لعلالمس�شار الس@يد لحبHب لعلالمس�شار الس@يد لحبHب لعلالمس�شار الس@يد لحبHب لعلجججج
  .شكرا

قلت Á ٔ�نه من Y�ٔل الحكامة ٔ�نه Pدد من الطلبة كثير ا��ن يدرسون 
الصيد� دراس@تهم في هذا الميدان، وهذا الميدان مقارنة مع مجال الطب ٔ�نه 

في مiناول الحكومة دØلنا وفي مiناول الميزانية دØلنا حتى نتفادى هاذ تبقى 
  .العم] الصعبة، ونتفادى هاذ الخروج دØل الطلبة بهاذ العدد إلى الخارج

  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس@يدة الوز�رة �لرد Pلى التعقKب

�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن �ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن �ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن �ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وزالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وزالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وزالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز
        ::::أ$طرأ$طرأ$طرأ$طر

طبعا اح[ا كنتكلمو دائما Pلى ملاءمة التكوينات مع سوق الشغل، 
�لÈس@بة لهاذ الموضوع دØل الصيد� كذÁ راه ¬يت±اذ بعين Ãعتبار 

، وا�لي ا$نٓ ¬يعرف وا§د )السوق المغربي من الصياد�(الحاجKات دØل 
ت، �لتالي حتى �لÈس@بة لفiح هاذ المساÁ ٔ�و هاذ اGموPة دØل الإشكالا

التخصص راه ¬يخضع لهاذ المعايير ا�لي عندها Pلاقة gسوق الشغل بصفة 
  .Pامة

هي Yات ٔ�ساسا �ش  بكالورØوطبعا هاذ القضية دØل الولوج من ال 
نتفاداو تلقين الطلبة شي مواد ا�لي ربما ما يحتاجوش لها �زاف، ؤ�نه من 

يدyل Pارفين راسهم غيد�روا Òكو�ن في الصيد�، و�لتالي جوج  بكالورØال 
الس@نوات أ$ولى Òكون فيها Òكوينات ا�لي ¬يحتاجوا لها ٔ�كثر من Òكوينات 

  .ٔ�خرى ا�لي يقدروا ما يحتاجوش لها �زاف
وطبعا ا$نٓ Ãحiياج الوطني Pلى الصياد� ابدا ¬يولي اشوية محدود، 

  . تبار هاذ البعد هذاو�لتالي اح[ا yايذ�ن بعين Ãع 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

. الموضوع الثاني موضوPه معايير إ§داث ٔ�قسام الماستر �لجامعات
الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لÇٔحرار ل�سط 

  .السؤال

        ::::المس�شار الس@يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اGيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس@يد الرئHس

  لوزراء،الس@يدة والسادة ا
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس@يد الوز�ر،
  الس@يدة الوز�رة،

سؤالنا حول موضوع ٔ�قسام الماستر يتعلق �لمعايير المتبعة لإ§داaا في 
مختلف الكليات، ودافعنا لطرح هاذ السؤال يتلخص في اضطرار الطالبات 

هجرة من Y�ٔل العلم، والطلبة الراغبين في ال�سجيل في س� الماستر إلى ال 
ومعا�تهم مع التنقل والسكن في م[اطق بعيد�ن عن ذويهم، مع ما يترتب 
كذÁ من Òكاليف ومصاريف إضافKة، Éالبا لا يتوفرون Pليها، مما يعيق 

  .ة التحصيل العلميير مس
  الس@يدة الوز�رة المحترمة،

ٔ�لا Òرون ٔ�نه §ان الوقت لترتHب وتوحKد م[ظومة هذه أ$قسام Pلى 
تلف الجامعات المغربية وفق معايير محددة، ت�[اسب مع رغبات الطلبة مخ 

  وتجنHبهم الهجرة إلى Yامعات بعيدة عن سك[اهم؟
  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس@يدة الوز�رة، في إطار الاYٕابة Pلى السؤال

التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن     الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�رالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�رالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�رالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر
        ::::أ$طرأ$طرأ$طرأ$طر

  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم
طبعا، هاذ السؤال المتعلق �لمقiضيات الخاصة بنظام الماستر والمعايير 
دØل الفiح دØلو، فهو ٔ�ساسا هذا ¬يندرج في إطار التفعيل دØل مKثاق 

م �لتعليم العالي ا�لي المنظ 01.00التربية والتكو�ن والمقiضيات دØل قانون 
جعلت ٔ�ن Ãقتراح دØل أ$سلاك دØل الماستر هي من تخصص الجامعات، 
الجامعات هي ا�لي كتقترح هاذ المشاريع دØل التكوينات الجامعية وفق 
المحيط دØلها السوس@يو اقiصادي بصفة Pامة، وفي إطار Ãس@تقلالية المالية 

  .والإدارية دØل الجامعات
Ãقتراح دØل شي مس� من المساÁ ¬يجي ٔ�ولا من yلال ف�التالي، 

المقترح دØل وا§د أ$س@تاذ دØل التعليم العالي ٔ�و ٔ�س@تاذ مؤهل ا�لي ¬يمكن 
� يقترح هاذ الماستر، وطبعا هاذ Ãقتراح هذا ¬يمر Pبر لجنة بيداغوجKة 

ا 2بعة �ل�امعة ومجلس الكلية، ومن بعد م.. دØل الجامعة من yلال يعني
كتدارسها وتصادق Pليها كتعرض Pلى ٔ�نظار ا�لجنة الوطنية لتÈس@يق التعليم 
العالي، هنا فين ¬يجي ما تحدثتم عنه، الس@يد المس�شار، من التوحKد دØل 
يعني هاذ المعايير وتوحKد دØل ÃحiياYات الوطنية، ٔ$ن لجنة دØل 

ليم العالي كتد�ر تÈس@يق التعليم العالي ا�لي كيرٔ�سها طبعا الس@يد وز�ر التع
وا§د الخبرة، كتقوم بها لجان مختصة، وإعمالا لنظام الجودة �ش �كونوا 
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نقترحو مساÁ ا�لي هي فعلا كانت عندها وا§دة الجودة معينة 
وك�س@تاجب �لÍاجKات الوطنية، فراه تم تحديد دفتر دØل الضوابط 

  . المساÁ البيداغوجKة بصفة Pامة ا�لي كتنص Pلى هاذ المعايير دØل هاذ
وهاذ دفتر الضوابط كما قلت في السؤال السابق، ٔ�ننا في إطار المراجعة 
الشام] والإصلاح البيداغو[ الشامل �لتعليم العالي، فاح[ا كنراجعو هاذ 
اNفاÒر تباPا، و�لفعل تمت مراجعة دفتر الضوابط البيداغوجKة المتعلق 

الجريدة الرسمية بتاريخ  gس� الماستر والماستر المتخصص، وا�ي Ëشر في
، يمكن لكم تطلعوا Pليه، الس@يد المس�شار المحترم، وا�لي 2015فاتح ينا�ر 

فKه يعني المعايير دØل فiح المساÁ والكKفKة وشروط ولوج الطلبة وÉيرها 
  . من المقiضيات الخاصة بهذا الموضوع

 .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اGيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اGيد المهاشيشيشيشي
  . شكرا �لس@يدة الوز�رة المحترمة Pلى جوا�كم

يت�ين ٔ�نه من yلال سؤالنا قد س@بق لكم ٔ�ن P�ٔدتم النظر في معايير 
إ§داث هذه أ$سلاك، لاش طرح[ا، الس@يدة الوز�رة المحترمة، هاذ 

د�ر السؤال؟ �ش çكون واضح ٔ�كثر، كتلقى م�لا وا§د في مراHش ابغى ي
ما مفiوحش في .. وا§د الس� دØل الماستر في تخصص ما، ما كايÈش م�لا

إلى �خٓره، ... مراHش، مفiوح في وYدة، خصو يiÈقل حتى وYدة �ش
  .والعكس كذÁ صحيح

�Á، اح[ا Pارفين بoنٔه هذا من اخiصاص الجامعة ومن اخiصاص 
يها ا�لي ¬يترٔ�سها الكليات داyل الجامعة، لكن ا�لجنة الوطنية ا�لي تحدثتو Pل

الس@يد وز�ر التعليم العالي، هاذيك ا�لجنة فين �كون توجKه و�كون تÈس@يق 
و�كون ÒرتHب دØل هاذ أ$سلاك تجنبا �ش الطلبة ماشي يبقاو يمش@يو 

  . ابعاد Pلى سك[اهم
  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يدة الوز�رة، �لرد Pلى التعقKب

الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÒكو�ن 
        ::::أ$طرأ$طرأ$طرأ$طر

هو طبعا كا�ن هاذ القضية دØل من Yامعة لجامعة، وا�لي كما قلنا 
كتبقى من اخiصاصات دØل كل Yامعة، وكا�ن كذÁ الحاجKات الوطنية، 

د تحديد ٔ�ش@نا هما و�لتالي اح[ا ا$نٓ في وزارة التعليم العالي راه اح[ا بصد

المهن ا�لي كنحتاجو لها ٔ�كثر، ولاس@: �لÈس@بة لس� الماستر المتخصص 
ا�لي هو س� Úني، �روم ٔ�نه يعطي وا§د الكفاØت �لطلبة �ش يمكن لهم 
يولجوا سوق الشغل، فاح[ا اش@تغلنا Pلى جوج المس@توØت، المس@توى أ$ول 

ٔ�ش@نا هما الحاجKات دØلها المراس] دØل القطاPات الحكومKة �ش نعرفو 
  .ودليل المهن دØل كل قطاع

ة ـــــــــع الكونفدرالKـــــــة مfوالمس@توى الثاني هو عقد اتفاقKة شراك
)1la CGEM (لØات، و�لتالي �ش  دKالمقاولات �ش نحددو الحاج

يمكن �كون شي توجKه لهاذ فiح أ$سلاك الجديدة وفق الحاجKات دØل 
  .سوق الشغل

�لÈس@بة �لماستر العادي هذا ¬يبقى وا§د الماستر ا�لي ¬يكون Pادة 
  .�لÈس@بة �÷كتوراه

  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
شكرا، اçته
ى الوقت الس@يدة الوز�رة، وËشكر الس@يدة الوز�رة Pلى 

  . مساهمتها القيمة معنا في هاته الجلسة
والسؤال  وا$نٓ نiÈقل إلى أ$س@ئ] الموÌة إلى الس@يد وز�ر الصÍة،

الكلمة . أ$ول ا$نيٓ أ$ول حول دعم و�شجيع الحملات الطبية التطوعية
   .ٔ$§د السادة المس�شار�ن من فريق أ$صا� والمعاصرة لتقديم السؤال

  .تفضل الس@نHتي

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نHتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نHتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نHتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نHتي
  .شكرا الس@يد الرئHس

  .gسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين
  الس@يدان الوز�ران المحترمان،

  الس@يدة الوز�رة المحترمة،
  الس@يد2ن المس�شار2ن المحترمiان،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
  الس@يد الوز�ر،

يضطلع القطاع الصحي بدور ٔ�ساسي في التنمية ÃجÂعية، و�ساهم في 
 و�لنظر لحجم الخصاص ا�ي. Ãس@ت�ابة �لÍاجKات الصحية �لمواطنين

يعاني م[ه القطاع، yاصة في المناطق النائية والمعزو�، فإن المبادرات 
التطوعية التي تقوم بها أ$طر الصحية �ساهم gشكل فعال في إيصال 
الخدمات الصحية واìتمريضية لساكنة المناطق النائية والجبلية التي تجد 
صعوبة ¬بيرة في الوصول إلى المؤسسات Ãس�شفائية gس�ب عوامل 

iوق] م ،Áعددة، ٔ��رزها بعد هذه المؤسسات، وضعف الطرق والمسا
  .وسائل النقل الضرورية

�ا، الس@يد الوز�ر، بهذه المناس@بة çثمن Pاليا المبادرة القيمة النيرة التي قام 

                                                 
1 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

11 

 )م 2015فبرا�ر  03( ه 1436 ربيع ا$خٓر 13

بها صاحب الجلا� نصره الله محمد السادس في إعطاء ٔ�وامره السامKة إلى 
�شفKات المتنق] إلى أ$قاليم الجبلية القوات المسلÍة الملكKة لتجهيز المس 

المعزو� والمحاصرة، وحفاظا Pلى صحة المواطنين، وهي Pلمية اس��اقKة 
  .جKدة، وÒر¬ت ارتيا§ا ¬بيرا Nى هذه المناطقٔ�عطت نتائج 

لابد، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن تعملوا ما في وسعكم كذÁ من Y�ٔل تعميم 
وزان وإقليم الشاون، ا�ي هذه المس�شفKات المتنق]، وyاصة في إقليم 

يعاني كذÁ من عز� yانقة ومحاصرة ساكنتها، لابد ٔ�ن تبذلوا ما في وسعكم 
  .حتى نصطف وçتهيoٔ ونلتحق ¬ساlر اNول المتقدمة في هذا اGال

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، للاYٕابة Pلى السؤال

        ::::ر الصÍةر الصÍةر الصÍةر الصÍةالس@يد الحسين الوردي، وز�الس@يد الحسين الوردي، وز�الس@يد الحسين الوردي، وز�الس@يد الحسين الوردي، وز�
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الس@يد المس�شار المحترم، 
م ٔ�ولا، تÈشكركم Pلى طرحكم لهذا السؤال، فoٔ� السؤال ا�لي Yاني Òيه

ادويتي Pلى الخصاص . يني ما فيها �ساGتمع المدني والجمعيات، ولا
والتفاو2ت ا�لي كاينة بين العالم الحضري من Ìة ومن Ìة ٔ�خرى العالم 

المناطق الجبلية، المناطق النائية والمناطق صعبة الولوج، ٔ�ش@نو هو القروي، 
  اNور دØل الوزارة؟

يني هو اNور أ$ول، دها دور فعال، ما شي بو§دها، ولاالوزارة عن
  �شٓ تتد�ر دا� الوزارة §اليا؟

ٔ�ولا، Pلى المدى المتوسط والبعيد هي الخريطة الصحية، ٔ$ن هاذ الشي 
دØل الخدمات الصحية دØل  %�54قي ٔ�كثر من  الس�ب دØلو ٔ�ن كلشي

إلخ، الخريطة الصحية ... المهنيين بين الر�ط، اNار البيضاء، والجديدة
  .خرجت، دا� اح[ا أ$جرٔ�ة دØلها

النقطة الثانية، ا�لي تتد�رها الوزارة هي دوزت وا§د المرسوم هذي 
طباء والمهنيين �ش ا$ٔ ) l’appel d’offre(ٔ�سابيع، ودا� س@يفطنا يعني 

دØل القطاع العام يجيو �ساPدو� في القطاع الخاص، بمرسوم وÉادي 
  .يت±لصوا Pلى هاذ الخدمات

النقطة الثالثة شرت لها هي المس�شفKات المتنق]، كا�ن الإخوان ا�لي 
تيقوموا بوا§د العمل ج�ار بتعل:ت ملكKة سامKة دØل الإخوان في القوات 

 Áلى العسكرية، ولكن كذP ة ا�لي كا�ن ادويتيÍكا�ن وزارة الص
Kدام في بومy نقل م�لا دا� راهiات المتنق]، كا�ن مس�شفى مKةالمس�شف 

في مKدلت بتعل:ت ملكKة سامKة ا�لي تيقدم وا§د الخدمات يعني مiطورة 
Yدا، مس�شفى مiنقل ا�لي فKه السكانير، ا�لي فKه ثلاثة قاPات العمليات، 

ء، ا�لي فKه مطعم فين ينعسوا الممرضين، واح[ا بصدد ا�لي فKه Ãس�شفا

عني ياقiناء مس�شفKين ٔ�خريين، وهاذ المس�شفى المتنقل راه كلمة مiنقل، 
HÉسالي غيمشي ربما ما عند�ش دا� �لترتHب فين Éادي يمشي،  ةبومKفي 

Ëسمة في كل س@نة، هذا Éير  É900.000ادي يبقى يجوب البلاد حوالي 
  .دي �زيدوا مس�شفKاتمس�شفى وا§د وÉا

كا�ن كذÁ مروحKات ا�لي اقiنH[ا إلى يوم[ا هذا، كاينة مراHش وكا�ن 
Ø�ٔم، وفي أ$سابيع  Ø�ٔ4م ولا  3وYدة، كاينة دØل العيون تحطات هاذي 

طن�ة، Éير كافي، ولايني ت�ساPاد� إلى -المق�] Éادي تجي دØل تطوان
ن و§دات مiنق]، كا�ن ولكن ما شي Éير الوزارة، كا�.. لاحظتو ٔ�نه

جمعيات ا�لي ذ¬رت في السؤال دØلكم ا�لي تيد�روا وا§د اNور Úم Yدا، 
واح[ا تÈساPدوهم ٔ�ولا تÈسهلو لهم المoمٔورية �لترخKص، تÈساPدوهم 
�ٔ$دوية، ولكن ٔ�كثر من هذا وذاك ٔ�نه كا�ن القانون ا�لي صادقiو Pليه 

يقنن هاذ الحملات  دØل مزاو� Úنة الطب �ش 131.13مشكور�ن 
الطبية، ٔ$ن إلى كان عموما مزØنة، كا�ن البعض فيها �س@تعمل فيها ٔ$غراض 
ٔ�خرى، فyٔoيرا م�لا عيطوا لي ٔ�ن قاف] طبية في مكان ما ٔ�نه لقاو ام[ين 

  .تدyلت السلطات... ابداو، ابداو تي�Kعوا
  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا، اçته
ى الوقت

  .ة ٔ$§د السادة المس�شار�ن في إطار التعقKبالكلم

        ::::المس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس@يد الوز�ر،

اح[ا تن�ساءلو في الحقKقة ٔ$ن س@بق لنا في م[اقشة القانون المالي تقدم[ا 
بوا§د التعديل في القانون المالي �ش �yذو وا§د المبلغ من ذاك أ$موال 

والصناديق وتخصص �لصÍة والتعليم،  ا�لي متراكمة في مجموPة القطاPات
  .ولكن لÇٔسف الحكومة رفضت

ا$نٓ تÈشوفو التدyل دØل صاحب الجلا� الله ينصرو �لإعطاء دØلو 
التعل:ت السامKة �ش Òكون هاذ التدyلات لإنقاذ ذوك الناس في الجبال 

ها ا�لي معزو� وهاذ المناطق النائية، ا�لي كنا تنطالبو الحكومة وتنقولو ل 
خصص وا§د المبلغ إضافي �لصÍة و�لطرق و�لتعليم، ولكن ا$نٓ لا حKاة لمن 

  . تنادي
الصÍة ما ا$نٓ بولمان معزولين، مجموPة دØل الجماPات معزولين، 

موجوداش، الس@يد الوز�ر، رغم هاد الوسائل ا�لي تتقدموها ومع ذÁ ما 
  .Òزال الخدمات ضعيفة Yدا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
الس@يد المس�شار، اçته
ى الوقت، اçته
ى الوقت، وا الس@يد  اçته
ى الوقت

9نية  14الس@يد الوز�ر، اçته
ى عندك الوقت، ولكن مادام زايدة . المس�شار
 .إلى ابغيتي تعقب في ثواني
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        ::::الس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍة
هاذ الشي ا�لي قال معقول، ٔ�� تÈشكرو، الحاYة ا�لي معقو� راه 

  .معقو�

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
   .شكرا

. السؤال الثاني موضوPه ملاgسات م[ح المسا¬ن الوظيفKة بقطاع الصÍة
 .الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعي
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الس@يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
كن الوظيفي اخiلالات وإشكالات بمختلف يعرف تدبير ملف الس

القطاPات الحكومKة، خصوصا بقطاع الصÍة، إذ لا يتم Pادة ا§ترام معايير 
Ãس@تحقاق، فالعديد من الموظفين والمسؤولين الإداريين رغم إ§اìتهم Pلى 
التقاPد �س@تفKدون بدون وYه حق من السكن الوظيفي، مما يتطلب من 

امة وحزم في تدبير هذا الملف الشائك ا�ي الحكومة التعامل بجرٔ�ة وصر
  .Òراكمت مشاكله م[ذ عقود

  : وPليه، Ëسائلكم، الس@يد الوز�ر
ما هي إستراتيجية الحكومة لمعالجة اخiلالات وإشكالات السكن 

  الوظيفي؟
  وما هي المعايير المعتمدة للاس@تفادة من السكن الوظيفي؟

لوظيفي في قطاع وهل تتوفر الوزارة Pلى إحصائيات تهم السكن ا
  الصÍة؟ 

  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

 .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍة
  .شكرا الس@يد الرئHس

شكرا لكم الس@يد المس�شار المحترم لطرحكم هذا السؤال المهم، ٔ$ن 
الهدف من السكن الوظيفي هو ٔ�ولا من ٔ�ولوØت الوزارة قدر الإمكان، 

ش نضمنو اس@تقرار الموظفين من yلال اس@تمرارية الخدمات الطبية، �
  .وyاصة في العالم القروي هذا هو المفهوم ا�لي كان Yا به أ$ول

الوزارة، سولتHني واش تتوفر Pلى إحصائيات؟ وزارة الصÍة تتوفر إلى 
سكن وظيفي Pلى الصعيد الوطني، �ش يتم  880§دود اليوم حوالي 

المنصف والقانوني كا�ن وا§د العملية ا�لي تخول ٔ�ن الموظفين التوزيع العادل و 
، ولكن �23/01/1987س@تافدوا، هاذ الشي كان اNورية القديمة دØل 

مؤخرا اyذينا أ$مور بجدية، ماشي Éير السكن، السكن ¬يفاش يتفرق، 
معايير، اس@تحقاق، ولكن كذÁ الما والضو ٔ$ن هذا مشكل، ا�لي كان 

  .والضو سا¬ن قديم والما
 002فهاذ اNورية، هاذ المÈشور دØل الوزارة ا�لي صدرتو ٔ�� شخصيا 

ٔ�ولا حتى شي سكن ما يتعطى إلا ٕ�ذن المسؤولين  ،19/01/2015دØل 
ماشي Éير المسؤولين، كا�ن مسؤولين ا�لي تÈشر ٔ�سماؤهم في الجريدة 

  .الرسمية، هو ا�لي عندو الحق
Nورية، تنطلب من جميع المدراء 9نيا، ٔ�نه نحلو المشاكل، هذي في ا

الجهويين، ومن جميع المناديب، ٔ�نه إشكالية المسا¬ن ا�لي خصها تفرغ، ا�لي 
اyذاوها الناس بدون معايير وهاذ الشي كا�ن، واكثر �زاف بطريقة Éير 

إلخ، ... قانونية ا�لي ¬يكون شي وا§د انتقل، ا�لي وا§د توفى الله �رحمو
Pبر المساطر القانونية، فهاذ الشي ابدينا فKه، يعني سواء �لطريقة الحبية ٔ�و 

  . تنطبقوه حرفKا تدريجيا، وçتمناو نوصلو لشي ن��Kة
هو أ$مور صعبة، اصعيب �ش تتوصل ام[ين تiHحكم كاع تنوصلو 
�لحكم اìنهائي �ش Éادي Éير تطبق ذاك الحكم، ولايني اح[ا Éاديين في هاذ 

  . Ãتجاه
  .شكرا

        ::::ةةةةالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلس
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

 .الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعي
Ëشكركم الس@يد الوز�ر Pلى الصرا§ة دØلكم، في الحقKقة ٔ$ن هاذ اNورية 

قلتو، الس@يد الوز�ر، . تنطلبو منها �س@تافدوا منها وا§د العدد دØل الناس
واش عند� اح[ا Éير في هاذ أ$طر دØل وزارة سكن،  880بoنٔ كاينة 

؟ 880وهاذ المسؤولين دØل وزارة الصÍة Éير .. الصÍة واش عند� Éير
راه اح[ا تنعرفوا وا§د العدد دØل المسا¬ن دØل وزارة الصÍة ا�لي الناس 
تحولوا من مدينة لمدينة وابقى محتل هذاك السكن، واش اح[ا ابغينا هاذ 

الإطار ا�لي ابغينا نصيفطوه يخدم لنا، راه الصÍة هذي الموظف ولا هاذ 
وما ٔ�دراك ما الصÍة، وابغيناه يخدم ونقولو لو سير ابدا تقلب Pلى الكراء، 

  . رغم ٔ�ن كا�ن موجود وا§د السكن
كنعرف وا§د العدد دØل المسائل، الس@يد الوز�ر، ٔ$ن حقKقة اح[ا 

تو �ش تدyلوا معهم �لمÍاكم تنطلبو م[كم تد�روا مجهود ٔ�كثر من هذا ا�لي در 
وتحيدوا لهم الما والضو، هذا إجراء فعلا اح[ا كنحبذوه، ولكن، الس@يد 
الوز�ر، الخصاص المهول ا�لي �قي كا�ن، حقKقة �قي كا�ن في السكن 
الوظيفي، ٔ$ن السكن الوظيفي هو ملي كتعطي وا§د الاËٕسان �ش تحولوا 
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ٔ�شهر  3ه غيبقى وا§د لاّ  يخدم Øمن وا§د المدينة لوا§د المدينة �ش يمشي
ولادو �قKين في مدينة ٔ�خرى، ولا ما اÉير مع ) dérangé(ٔ�شهر  4ولا 

  ...لقاش فين �سكن، ولا هذا
ولهذا، الس@يد الوز�ر، اح[ا كنعرفو اGهود ا�لي كتقوموا به، Òزيدوا Pلى 

Íة، العمل دØلكم �ش نحلو هاذ المشكل، راه ماشي كاينة Éير في وزارة الص
كا�ن وا§د العدد دØل المسائل، اح[ا كنعرفو �س ا�لي كانوا في وزارات 
�خٓر�ن بلا ما نقولو اسمياتهم، راهم كاينين و�قين ا$نٓ محتلين السكنى، رغم 

اشهر،  4اشهر ولا  3ٔ�ن ذاك الس@يد Yا وابقى سا¬ن في أ$وطيل وا§د 
صرامة هذي Éير §اYة خص Òكون ب. وا$نٓ تiHقلب Pلى مسائل ٔ�خرى

  .وخص Òكون فيها الحزم
  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، �لرد Pلى التعقKب

        ::::الس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍة
سكن وظيفي  É880ير الرقم ربما ما شرحiوش مزØن، ا�Ø ادويت Pلى 

سا¬ن ا�لي مشدود دا�، اyذاوه الإخوان بطريقة Éير قانونية، ماشي الم 
  ...ا�لي

  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

الكلمة . السؤال الثالث موضوPه توفير أ$دوية المتعلقة ب÷Éات العقارب
   .ٔ$§د السادة المس�شار�ن من الفريق اNس@توري لتقديم السؤال

  .تفضل الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس@يد الرئHس

  راء،السادة الوز
  الإخوة المس�شار�ن،

   الس@يد الوز�ر،
، ٔ$ن تقريبا تعدات Pليه افي الواقع موضوع هذا السؤال ٔ�صبح م�iاوز

وا§د الس@نة ونصف، ولكن اليوم ٔ�ريد مساءلتكم عن الخصاص ا�ي تعاني 
م[ه المس�شفKات العمومKة، سواء من حKث أ$طباء ٔ�و الممرضين، وyاصة 

  .�لعالم القروي
ر، الس@يد الوز�ر، اGهودات دØلكم، ؤ�نتم الطبHب المحنك فلا ٔ�§د ينك

تعملون ٔ�كثر من Éيركم، ما معنى ٔ�ن يت�ه المواطن إلى المس�شفى ولا يجد 
  من يعالجه ٔ�و التجهيزات مفقودة، ويتم النقل دØلو إلى مس�شفى بعيد؟

لهذا، Ëسائلكم، الس@يد الوز�ر، ما هي التدابير المت±ذة من Y�ٔل اìنهوض 
  س�شفKات في العالم القروي؟�لم 

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍة
  الس@يد المس�شار، 

هذا سؤال �خٓر، ما فيها �س، كنا في ÉNات أ$فاعي ولسعات 
وصحيح، ٔ�� مiفق معك أ$س@ئ] ... العقارب، دا� صدق[ا في المشاكل دØل

  .ان الصÍة هي م�شا�كةالتي تطرح في مKد
قلت اق�اي] ٔ�� qرت جزء من الجواب، قلت ٔ�ولا وزارة الصÍة P�ٔلنت 
هذه الس@نة س@نة العالم القروي، P�ٔلنت ولايني بتدابير حقKقKة، كانت س@نة 

قلنا  14و 13المساPدة الطبية، ) P�ٔ)2RAMEDلننا بلي س@نة  2012
ن شاء الله س@نة غتكون إ  2015س@نة أ$دوية والس@ياسة اNوائية، وس@نة 

المشاكل دØل العالم  2015العالم القروي، هذا لا يعني بتا2 ٔ�نه Éير �Éسالي 
  .القروي Éادي �سالى

  �شٓ غند�رو؟
ٔ�ولا، اyذينا قرار، ماعند�ش، ٔ$نه ¬ون عرفت هذا هو السؤال نجيب 

دØل الناس ا�لي غيتوظفوا هاذ العام  75حتى  Á70 أ$رقام، ٔ�كثر من 
 القروي، ٔ�كثر من هذا اyذينا ف: يخص أ$دوية، ٔ$نه رغم ٔ�نه غيمش@يو �لعالم

، ما كايناش في العالم 400مليار و 2مليون درهم إلى  675دز� من 
القروي، ٔ�نه جميع المس@توصفات ا�لي مشغ] �ش الناس ما يبقاوش ما 
يلقاوش أ$دوية، وyاصة أ$دوية دØل أ$مراض المزم[ة، ارتفاع الضغط 

  .إلى �خٓره... مرض السكرياNموي، 
9لثا، اyذينا هاذ المس�شفKات المتنق] ا�لي ٔ�شرت لهم، ا�لي اصعيب 
الناس، وyا �كون مس�شفى �ش يجي ها هو دا� الثلج تي�Íسو، 

  .مس�شفKات مiنق]
  .9لثا، و§دات مiنق]

رابعا، اyذينا هاذ المروحKات ا�لي ت�ساPد� في بعض أ$حKان، ا�لي 
 15دØل وYدة، ٔ�� Yد مiفائل، ٔ$ن Éير حتى ٔ�� هاذي شي ابحال دا� 

يوم، يعني تت±دم بطريقة مس@تمرة، دØل الÈساء الحوامل، دØل ا�لي عندو 
  .إلى �خٓره... مشكل القلب، ا�لي مضروب �لموس عندو çزيف دموي

فهذي كلها إجراءات Éادي نبلوروها تدريجيا �ٔ$رقام، إلى شي نهار كان 
�لجنة ولا ٔ�مامكم اشوية دØل الوقت، �ش نعطيوكم أ$رقام عندي لا في ا

ا�لي كا�ن دا�، وملي غتطبقو هاذ ا¾طط، فين غنوصلو بهاذ أ$رقام، كنا 
هنا غنوصلو هنا، فوقاش غنوصلو هنا، فوقاش غنوصلو هنا، �ش غيكون 

                                                 
2 Régime d'Assistance Médicale 
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  ... حوار ٔ�كثر يعني
  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .لمس�شار، في إطار التعقKبالكلمة لكم، الس@يد ا

        ::::المس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافي
Ëشكركم، الس@يد الوز�ر، Pلى الإصلا§ات ا�لي تتقوموا بها، وyير دليل 

  .هو حضوركم المك�ف في هذه الق�ة المحترمة
  الس@يد الوز�ر،

كنتو اعطيتو� وا§د الوPد �ش تقوموا بوا§د الزØرة إلى مس�شفى 
لهذا، ٔ�ريد ٔ�ن . ليم خريبكة، ولكن إلى §د ا$نٓ لم �ر النورالحسن الثاني ٕ�ق

وأَوفُوا بِالْعهد إِن """": ٔ�ذ¬ركم بoيٓة قر�نٓية، بعد ٔ�عوذ �v من الش@يطان الرجيم
  """"....الْعهد كَان مسؤولا
  الس@يد الوز�ر، 

مس�شفى الحسن الثاني بخريبكة تيصبوا � ثلاثة أ$قاليم اGاور�ن �، 
Kه مشاكل كثيرة، وهو ق] الموارد ال�شرية، حتى الممرضين ولينا ولكن ف 

تÈشوفو Éير اصحا�ت الهلال هما ا�لي كاينين، ما ابقاوش الممرضين، ٔ$ن 
  .ما تيعوضوهش) la retraite(ا�لي خرج لــ 

السكانير، هذي مدة س@نة، راني قلتها Á في وا§د السؤال �خٓر، إلى 
  ا ٔ�ش@نا هي أ$س@باب دØلو؟يوم[ا هذا �قي معطل، ما عرف[

، هي ا�لي تيد�روا بها العمليات، تتعدى )laser(وا§د ا$ٓ�، ت�سمى 
مليون، والى يوم[ا هذا هي معط]، سولنا Pلى  60اìثمن دØلها وا§د 

الس�ب دØلها، قال Á خصها وا§د المقص، ذاك المقص تيحيدوا به المرارة 
  .إلى يوم[ا هذاتHسوى جوج المليون، وما قدروش يصاوبوها 

حتى هي مجاورة ٕ�قليم خريبكة، من اìنهار " حطان"9نيا، وا§د الب÷ية 
ا�لي Yابوا لها ذاك الراديو، إلى يوم[ا هذا ما yدامش، سولناهم ٔ�ش@نا هي 

  .أ$س@باب، قال Á أ$س@باب ما كايÈش ا�لي Éادي �شغل هاذ الراديو
  الس@يد الرئHس،
  الس@يد الوز�ر،

س@نة وتيطلبوا م[و الحراسة  58 الطبHب وصل تن�ساءلو ¬يفاش دا�
  .ا�ليلية، واح[ا عند� ٔ�طباء ش@باب معطلين، شغلوا لنا الش@باب

الصيانة، الس@يد الوز�ر، قلي]، نقولها Á �لصرا§ة، اعرفت المس�شفى 
 دØل الحسن الثاني، اPلاش ابغيناك Òزورو، �ش �شوف ٔ�ش@نو هو الواقع،

ط السمان، المش ولى اكبر من ذاك المولود، راه الحيوا�ت ما �سمى �لقط
المرٔ�ة دا� ولات تتعHش ثلاثة دØل الحالات، الحا� . ذاك الزØدة دØل المرٔ�ة

أ$ولى وهو أ$لم، الحا� الثانية وهو البكاء دØل الوN دØلها، والحا� الثالثة 
  .هي الخوف من ذاك المش لياكل لها وNها

د الوز�ر، راه ابغيناك تجيو �شوفوا هاذ لهذا، الس@يد الرئHس، الس@ي
الشي بعيوçكم، وهاذ الشي تنقولوه لكم، راه اح[ا تنوصلوه لكم، وهاذ شي راه 

وانÂ واPدتو� وكت�[ا لكم، . عندكم حظوظ �ش نوصلو لكم ها واقع، ها واقع
  . ودا� ابغيناكم �ش تقوموا بوا§د الزØرة في ما قريب، الس@يد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::س@يد رئHس الجلسةس@يد رئHس الجلسةس@يد رئHس الجلسةس@يد رئHس الجلسةال ال ال ال 
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في إطار الرد Pلى التعقKب

        ::::الس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍة
ٔ�ولا، الوPد دØلي غنوفي به، سoفئ بوPدي، ٔ$ن كنت Éادي . بع�ا�

نجي، ولايني �تصال دائما مع الس@يد العامل، مع المنتخبين، قال لي ٔ$ن ابغى 
ولهذا، نهار . ، وراه غيكون في اخ�اركيد�روا و§دات اس@تع�الية مiنق]

  .غنجي، غنجي خطرة و§دة، ما نبقاش نمشي، ولايني Éادي نجي
ربما شي مرات كتعطيو .. ف: يخص، ٔ�� ما غندyلش معاك في هاذ

ابحال دا� ملي تتدوي . بعض أ$م�]، إلى كانت و§دة ولا جوج، تنعمموها
كلشي تياكلوه القطوط، كا�ن  Pلى القطوط، ا�لي HÉسمعنا يجيب � الله راه

بعض الحالات، صحيح، ولايني ملي ت�سمع في هاذ الق�ة، �ش نقول Á راه 
  ...الناس

y�ٔيرا، Éير �ش نقول Á، نصحح وا§د المعطى، ف: يخص أ$طباء 
  هاذ الشي ما كايÈش.. ا�لي تتقول لي Pاطلين

  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
سام المس@تع�لات �لمس�شفKات السؤال الرابع موضوPه وضعية ٔ�ق 

الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني . العمومKة
  .لÇٔحرار لتقديم السؤال، تفضل الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد محمد المفKدالمس�شار الس@يد محمد المفKدالمس�شار الس@يد محمد المفKدالمس�شار الس@يد محمد المفKد
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الس@يد الرئHس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
صÍة مجهودات ¬بيرة من Y�ٔل تحسين مس@توى لقد بذلت وزارة ال

الخدمات بoقٔسام المس@تع�لات الطبية �لمس�شفKات العمومKة، حKث ٔ�صبح 
ولوÌا م[ظما gشكل �سهل عمل الطاقم الطبي، إضافة إلى أ$من الخاص 

  .ا�ي �سهر Pلى السير العادي لهذه أ$قسام
س@تع�لات إلا ٔ�ن ما يلاحظ، الس@يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن ٔ�قسام الم 

لازالت تعرف نوPا من الفوضى والتدني في الخدمات المقدمة �لÍالات 
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 .Ãس@تع�الية التي Òرد Pليها Pلى المس@توى المهني، الوقائي والاËٕساني
  الس@يد الوز�ر، 

ما هي الإجراءات Ãس@تع�الية التي س�i±ذونها من Y�ٔل تحسين 
  العمومKة؟ الخدمات وÃس@تق�ال بoقٔسام المس@تع�لات �لمس�شفKات 

وهل من تدابير صارمة �لرفع من مس@توى الخدمات والحفاظ Pليها 
  داyل هذا المرفق الصحي؟ 

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍة
  . المس�شار الس@يدشكرا 

  الس@يد الرئHس،
ا ٔ�ولا، ما Éاد�شاي ندyلو في ال�شخيص، ٔ$ن ٔ�شرت � ودايم

تنعاودوه، المشاكل، المس@تع�لات المشاكل والنقائص ا�لي تتعHشها كنقرو 
  . بها

ولكن ٔ�� اليوم Yد مسرور، ٔ$ن قلت كاينة بداية دØل التحسن، وهاذ 
الشي، هاذ البداية �كل تواضع راه المهنيين دØل الصÍة ا�لي تنحييهم من 

ولكن كا�ن .. الإمكانيات هاذ المنبر ا�لي تيقوموا بوا§د اGهود ج�ار Yدا رغم
س@ياسة في هاذ Ãتجاه، كا�ن ا¾طط الوطني ا�لي كنت ٔ�شرت � ٔ�مامكم 

  . دØل المحاور 5ا�لي فKه 
ٔ�ش@نو هما التدابير؟ م�لا .. المس@تع�لات الطبية Ãس�شفائية ا�لي قمنا

إلى امشHتي دا� لس@يدي بنور مس@تع�لات Yديدة ومجهزة تماما، امشHتي 
المس�شفى الجامعي لوYدة ا�لي امشHت � �لمروحKة دØلهم  �لفارابي ولا

Yديدة ومجهزة، بما فيهم دØل الإنعاش، إلى امشHت م�لا �÷ار البيضاء، إلى 
 ،مصاوبة ومسالية) Avicenne(امشHتي هذي دØل المس@تع�لات 

... هذي بضعة ٔ�سابيع ٔ�نه غتÍل ،)le matériel(كن�س@ناو Éير يدyل 
  . ت ا�لي تتدار في هاذ الميدان هذاكا�ن مجهودا. إلخ

.. فا�لي ابغيت نقول ٔ�نه إلى كانوا Yل المهنيHين، �ش نجاوب Pلى وا§د
 Ø زهاء، شرفاء، وهما ا�لي كيزيدوا بهاذ القطاع �لقدام، كا�ن البعضç هم

ابحال دا� ملي ت�سمع، ٔ$ن المس@تع�لات �ش . لÇٔسف فoٔ� ما مiفقش
كÈسمع ��لي كا�ن ٔ�طباء معطلين، Éير  يمش@يو خص موارد gشرية، ملي

Øير صحيح، ٔ�قولها وا�لي عندو شي معطى يجي ا§داÉ ،صحيح .  
، في 2014في الموارد ال�شرية دØل  2015البار§ة، في �خٓر اجÂع 

، الس@يد المس�شار المحترم، §لينا المباراة أ$ولى ما Yاوش حتى النص 2014
§لينا المباراة الثانية، §لينا المباراة الثالثة، شاطوا لنا  ..�ش يدوزوه في 

، �قي شاطوا لنا 2015ينا�ر  9م[صب مالي، §لينا م�اراة رابعة يوم  135

م[صب مالي، والبارح اyذيت قرار �ش ذاك المناصب المالية  65دا� 
  . �yذو بها الممرضات والممرضين، ما يبقاش يتقال }م Éير صحيح

عت، الس@يد المس�شار، ٔ�نه في التلفزة، الناس ا�لي Òيمثلوا بعض إلى اسم
الفÎات، بعض الفÎات، تيقول في التلفزة إلى اسمعت البرامج تيقولوا � 
اPلاش ما تدوزوش، كتقولوا ما كايÈش م[اصب مالية، ما تتدوزوش 
المباراة، الجواب كان، ويمكن Ò Áرجع �ل�سجيل، قال لهم ٔ�� اPلاش Éادي 

اح[ا المباراة وÉادي �س@يفطو� �لجبل، هذا }م يعني احشومة  ندوزو
Ëسمعوه اح[ا كمغاربة، راه Éير �ش تقال الحقKقة، ٔ�� ماشي ضد الفكرة، 
ت��قى فكرة ضد فكرة، يجي شي وا§د يقول Á ٔ�� ما ابغي�ش ٔ$ن خصني 
هاذي، هاذي، هاذي، نقول لو عندك الحق، ولايني ما يبقاش يقول هذا، 

  . لواقع هز لافiة معطلين، Éير صحيحوفي ا
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن في إطار التعقKب

        ::::محمد المفKدمحمد المفKدمحمد المفKدمحمد المفKد    المس�شار الس@يدالمس�شار الس@يدالمس�شار الس@يدالمس�شار الس@يد
شكرا الس@يد الوز�ر Pلى جوا�كم القيم وPلى ÉيرÒكم Pلى قطاع وزارة 

  . د الوز�رالصÍة ا�لي ك�شرفوا Pليها، الس@ي
لكن، الس@يد الوز�ر، المشكل الحقKقي ا�ي �ساهم في تدني مس@توى 
الخدمات وبعض ٔ�قسام المس@تع�لات الطبية �لمس�شفKات العمومKة هو 

  . مشكل Ãكتظاظ
ففي إطار Ãس@تعدادات، ٔ��، الس@يد الوز�ر، ٔ�� نهضر معك Pلى 

بغينا، الس@يد الوز�ر، مس@تق�لا، ٔ$ن اح[ا مق�لين Pلى الجهوية، هاذ الجهوية ا
  .هو توفير المس@تع�لات �لمواصفات المطلوبة في كل الجهات

هذا، �لإضافة إلى ضرورة إلزامKة ا§ترام Òرات�Kة العلاج، أ$مر ا�ي 
ينعكس سلبا Pلى بعض المس@تع�لات دون أ$خرى، يعني ما كايÈش وا§د 

  . التوازن
طريقة وبنفس كما ٔ�ن ٔ�قسام المس@تع�لات يجب ٔ�ن �ش@تغل بنفس ال

الظروف، بحيث لا يعقل ٔ�ن توYه مس�شفKات §الات إلى ٔ�قسام 
من المفروض ٔ�ن الس@يد الوز�ر .. مس@تع�لات ٔ�خرى، وهاذ أ$مر ¬يعود

  . تمنعوه �كل صرا§ة
المشكل ا$خٓر هو مشكل تنظيمي، في إطار س@ياسة القرب وتوفير 

قل �لÍالات الظروف والوسائل ال�شرية والتدyلات، لازم توفير كذÁ الن
المس@تعصية التي يجب إ§اìتها Pلى المس@تع�لات اGاورة م�لا، يعني كا�ن 
بعض المرضى ا�لي من المفروض ٔ�ن ذاك المؤسسة ٔ�و ذاك المس�شفى هو 

هاذ .. ا�لي يتكلف �لنقل دØل ذاك المريض، ويجب تعميم Pلى مس@توى
  . الشي كلو �كون Pلى المس@توى الوطني
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س@يد الوز�ر، القضية دØل المروحKة، يعني وا§د وذ¬رتو في جوا�كم، ال 
اGموPة دØل الجهات دا� اس@تافدوا من المروحKة، إلا ٔ�ن فاس مازال ما 

  .وصلش اNور دØلها ولا ما مذ¬وراش في البر�مج دØلكم
  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

 .الكلمة الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍةالس@يد وز�ر الصÍة
وراش ٔ$ن كنت اyذيت ٔ�مامكم وPد، ٔ$ن كان خص �كون ما مذ¬

ٔ�� كنت وPدت في البداية Éادي �كونوا . �ر�مج، وهاذ البر�مج نطبقوه
ٔ�ربعة، خصني نبقى في الكلمة دØلي، وهاذ الربعة ما اخiاريناهمش Éير 
هكذاك، اخiاريناهم ٔ$ن كا�ن عند� و9ئق، اخiارينا مراHش، وYدة، 

. تطوان-بعة Éادي تجي عما قريب دØل طن�ةنين، والراالعيون، هاذو كاي 
  ...وما Éاد�ش نح�سو هنا، إن شاء الله تدريجيا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . وËشكر الس@يد الوز�ر Pلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة ،شكرا

وا$نٓ نiÈقل إلى السؤال ا$نيٓ أ$ول الموYه إلى الس@يد وز�ر الطاقة 
. ء والبÎHة حول إنتاج الطاقة الكهر�ئية من طرف الخواصوالمعادن والما

 .الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من فريق أ$صا� والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس@يد الرئHس

  السادة الوزراء المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس@يد الوز�ر المحترم،
رطت بلاد� في مشروع طموح، �س@تهدف تنويع الباقة الطاقKة لقد انخ

الوطنية، وذÁ �لاعÂد Pلى الطاقات المت�ددة وتقليص اس@تعمال الطاقة 
  . أ$حفورية

 1963غشت  5وفي هذا الصدد، تعتزم الحكومة تعديل ظهير 
ٕ�§داث المكiب الوطني �لكهر�ء والماء الصالح �لشرب من Y�ٔل إعطاء 

لك�ار المنت�ين ا�اتيين الوطنيين لولوج ش@بكة نقل الكهر�ء  الإمكانية
الوطنية وبيع فائض الإنتاج ا�اتي إلى المكiب الوطني �لكهر�ء والماء الصالح 

  . �لشرب
ما هي ٔ�س@باب إقصاء المنت�ين الصغار �لطاقة  :Ëسائلكم، الس@يد الوز�ر

  الكهر�ئية من إمكانية الولوج إلى هذا الإنتاج؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة

  . شكرا
 .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة
  .شكرا الس@يد الرئHس

  .شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين Pلى طرح هذا السؤال
صحيح، نحن ا$نٓ بصدد تعديل مشروع القانون ا�لي تفضلت به، 

É ادي يجي عندكم إن شاء الله قريبا، ٔ$نه والقانون ا�ليÉ ،ادي نجيبو
صادقت Pليه ا�لجنة ا¾تصة في مجلس النواب، هو تiHعلق �لإنتاج ا�اتي، 
والإنتاج ا�اتي �لكهر�ء هذا وا§د التقليد كان عند� في المملكة المغربية م[ذ 

ٔ�نهم  س@نوات، معناه ٔ�ننا تنعطيو الإمكانية ٔ$ش±اص ذاتيين ٔ�و اعتباريين
  . يiÈجوا الكهر�ء ا�لي هما محتاجKنها

¬يلو  300وهذا عرف وا§د التطو�ر 2ريخي، راه في أ$ول كان عند� 
مKغاواط،  50مKغاواط، من بعد طلعناها لــ  10واط تقريبا، طلعناها لــ 

بمعنى .. ا$نٓ غنحيدو هاذ السقف، ولكن ابغينا نحيدو هاذ السقف وند�رو
، 500، 400الإنتاج ا�اتي مفiوح، ا�لي ابغى يiÈج ٔ�ن ا$نٓ Éادي يولي 

مفiوح، ولكن Pلى ٔ�ساس ٔ�نه �كون عندو وا§د الحد ٔ�دنى من  1000
مKغاواط، ف�التالي هذا تيجي في وا§د الس@ياق  Ã300حiياYات دØل 

دØل إعطاء إمكانية للاس� رات الكبرى ٔ�نها Òكون عندها سH[اريوهات 
  . كiب الوطنئ�خرى من Éير التزود من الم 

ا$نٓ المملكة المغربية ولات ٔ�رضية �لتصد�ر، كا�ن شركات ¬بيرة تتصدر 
ف�التالي هاذ المنت�ين كلهم، الس@يد المس�شار، هم .. خص �كون عندها هاذ

م[ت�ين ¬بار في الحقKقة، راه ما كايÈش م[ت�ين صغار فيهم، ٔ$نه إذا ابقKنا 
مKغاواط راه تماثل  50مKغاواط،  É50ير في الحد ا�لي اح[ا فKه دا� دØل 

  . القدرة دØل مدينة ابحال مك[اس ولا تطوان، بمعنى ٔ�ن هاذو م[ت�ين ¬بار
هاذ الإنتاج ا�اتي ٔ�ش@نو الخصوصية دØلو؟ هو ٔ�نه يمكن لو يiÈج 
�لطاقة Ãحفورية، ويمكن لو يiÈج �لطاقة المت�ددة، هاذ الشي Pلاش هو 

محددة، وإلا ا$نٓ في إطار القانون دØل  فKه وا§د اGموPة دØل أ$مور
ٔ�نه يiÈج من مصادر م�iددة، وعندو الطاقات المت�ددة يمكن ٔ$ي مس�ثمر 

الحق ٔ�نه ينقل الش@بكة الكهر�ئية، وعندو الحق ي�Kع، بل عندو الحق حتى 
در�ه  يصدر، ولكن هذا اPلاش در�ه اح[ا في الطاقات المت�ددة؟

لها بطبيعة الحال ٔ�ن  çريدو  وطنيةاقة الطاقات المت�ددة ٔ$ن هذي ط
  . تتطور

في الإنتاج ا�اتي عند� وا§د اGموPة دØل المقiضيات، وا§د  ،لكن
اGموPة دØل الضوابط �عتبار ٔ�نها ماشي Éير مرتبطة �لطاقات المت�ددة، 
لكن كذÁ مرتبطة �لطاقة أ$حفورية، مع العلم بoنٔ ا�لي تيiÈج كمنتج ذاتي 

ة أ$حفورية الوطنية، بمعنى كان عند� Éاز طبيعي ولا نفط في من الطاق
  . بلاد�، Òيمكن لو ينقل Pبر الش@بكة
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فإذن هذي كلها ٔ�مور در�ها Éير �ش نوفرو الإمكانيات، كما قلت، ٔ�ن 
�كون خKارات ٔ�خرى، لكن بطبيعة الحال �§ترام وا§د اGموPة دØل 

  .التواز�ت
  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::ئHس الجلسةئHس الجلسةئHس الجلسةئHس الجلسةالس@يد ر الس@يد ر الس@يد ر الس@يد ر 
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن �لرد Pلى التعقKب

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس@يد الوز�ر

في الواقع طرح السؤال، اح[ا في الواقع المراد م[و هو الطاقات المت�ددة 
Ã ه، ٔ$ن في الواقع ا�لي كان ذاكKكار ا�لي في الواقع، هذا هو الموضوع فiح

  . ¬يد�رو المكiب الوطني ٔ$ن كان يiÈج وينقل ويوزع، هذا احiكار ¬بير Yدا
اNو� المغربية والحكومات السابقة حKدات هاذ Ãحiكار شÎHا فشÎHا، 
وعند� مؤسسات ¬بيرة Yدا تiÈج، اح[ا ماشي هذا هو موضوع السؤال 

  . دØلي في الواقع
لعدد دØل اNول الغربية تن��عهم ا�لي ابغيت Ëسمع هو ٔ�نه في وا§د ا

ا�لي كاينة في فرËسا وكاينة ) la transition énergétique(ا$نٓ، ذيك 
في ٔ�لمانيا، ذاك Ãنتقال الطاقي، هاذ Ãنتقال الطاقي جميع اNول ا�لي ما 
عندهاش، لا تiÈج الطاقات أ$حفورية، ما عندهاش البترول، ثم ٔ�نها 

واضح، �شجع Pلى إنتاج هاذ الطاقات  بHئي ..عندها توYه �ش Òكون في 
  .المت�ددة، سواء كانت ريحية ٔ�و كانت طاقات ا�لي هي شمس@ية

والمغرب، تبارك الله، من سعادة السوايع ا�لي عند� ف: يخص 
الشمس، ف: يخص الهواء، ف: يخص وا§د العدد من الإمكانيات الك�يرة 

انية دØل اNو� إلى §لينا هاذ Yدا، س@تمك[نا من ٔ�ولا ٔ�ن نوفر هاذ الميز 
اGال ا�لي Éادي نقول Á، هو ٔ�ن نخليو مول اNار، مول اNار في ٔ�لمانيا ٔ�و 

، ابغى يiÈج وا§د )les plaques(في دو� ٔ�خرى، عندو دار ابغى يد�ر 
ذاك الشي ا�لي دyلو ) le compteur(اشوية دØل الكهر�ء، ¬يدyل 

ي�Kعو  ه¬يصيفطو الشي ا�لي خرجو يخرج ذاك ا�لي نتجو، و¬ونتور ¬ 
إذن، هاذ العملية داروها في وا§د العدد دØل .. �لمؤسسات ا�لي هي تمكن

Pام  15اNول ا�لي ادروك كÈشوفو في ٔ�لمانيا وفي اNول الغربية عندهم وا§د 
 P30 ،40 ،50%ام Éادي تولي الطاقات المت�ددة كتميز تقريبا بـ  20ولا 

ها ا$نٓ، اPلاش؟ ٔ$ن شجعوا المواطنين العاديين، من الطاقات ا�لي ¬يiÈجو 
ماشي الشركات الك�ار، المواطن Pادي عندو فيرمة ابغى يد�ر وا§د 

)système ( لوKل الكØل الطاقات الهوائية، ¬يخصو وا§د العدد دØد
ورات، ذاك الشي ا�لي كHس@تهلكو كHس@تهلكو، وذاك الشي ا�لي طوت

  .عطيه لشركة �ش توزعوكHش@يط Pليه ¬يعطيه �÷و� ولا ¬ي 
إذن، ا$نٓ Úم خص اNو� في الواقع دØلنا تت�ه في �شجيع هاذ النوع 

في القانون الجاي ا�لي Éادي �كون، هو ٔ�ن نفكر ونعطي �لمواطن المغربي، 
�لشركات المغربية، �لمنت�ين الصغار، Pلى القدرة Pلى ٔ�ن يدyلوا هاذ 

دة، اح[ا مس@تورد�ن �لطاقات المسoٔ� دØل إنتاج دØل الطاقات المت�د
أ$حفورية، و�لتالي خصنا Ëشجعو هاذ الشي، واح[ا عند� تخلف ¬بير Yدا 
في هاذ الموضوع مقارنة، كما قلت سالفا، إلى قار� راس@نا مع اNول الغربية 

  .ا�لي لعبت ٔ�دوار ¬بيرة ومس@توØت ¬بيرة Yدا في هذا الموضوع
  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::ةةةةالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلس
  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، �لرد Pلى التعقKب. شكرا

        ::::الس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة
  .gسرPة، الس@يد الرئHس

لا، هو إلى قار� مع بعض اNول يمكن، ولكن إلى قار� مع المنطقة اح[ا 
هاذ القضية ا�لي Òكلمت Pليها دØل السكان المواطنين . في وضع ٔ�حسن

 la très haute tension et la(هذي غتجي، ٔ$ن اح[ا فiحنا  العاديين،
haute tension( حوiادي نفÉ هاذ الس@نة ٕ�ذن الله ،)la moyenne 

tension( ادي نوصلو لــÉو ،)la basse tension .( ير هذا خصوÉ
  ...اشوية دØل الخدمة، ماشي
  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . لوز�راçته
ى الوقت الس@يد ا

السؤال ا$نيٓ الثاني موضوPه الإجراءات الواجب اتخاذها للاس@تفادة 
الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من . من Òراجع ٔ�سعار النفط �ٔ$سواق

  .فريق أ$صا� والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس@يد Pابد شكايلالمس�شار الس@يد Pابد شكايلالمس�شار الس@يد Pابد شكايلالمس�شار الس@يد Pابد شكايل
  .شكرا الس@يد الرئHس

  السادة والس@يدة الوز�رة،
  ر�ن،السادة المس�شا

  أ$خت المس�شارة،
  الس@يد الوز�ر،

ٔ�فادت وكا� الطاقة اNولية ٔ�نه من المرتقب ٔ�ن �شهد الطلب العالمي 
 P72,5لى النفط اس@تقرار yلال الربع أ$ولى من الس@نة الجارية في §دود 

مليون �رمKل yلال الربع أ$yير من  93,5مليون �رمKل بعدما كان يت�اوز 
فائض المعروض العالمي من النفط يقدر بمليون  العام الماضي، هذا س@يجعل

�رمKل يومKا، وهو ما س@يدفع ٔ�سعار ا�هب أ$سود إلى مزيد من 
  .Ãنخفاض

وفي ظل Òزايد ٔ�همية ودور ا¾زو�ت Ãحiياطية �لمواد النفطية، 



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

18 

 )م 2015فبرا�ر  03( ه 1436 ربيع ا$خٓر 13

لاس@:، الس@يد الوز�ر، في ظرفKة تعرف تقلبات مiتالية، Ëسائلكم عن 
ها للاس@تفادة من Òراجع ٔ�سعار النفط �ٔ$سواق الإجراءات الواجب اتخاذ

  .العالمية

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة
  .شكرا الس@يد الرئHس

شكرا الس@يد المس�شار ٔ$نه 9�ٔر وا§د النقطة Úمة تتعلق بتدبير ما 
عة الحال Ãس@تقراء ا�لي كا�ن Pلى المس@توى �سمى بمخزو�ت أ$مان، بطبي

غينخفض  2015اNولي وا�لي مشاركة فKه وكا� الطاقة اNولية، هو ٔ�نه في 
تقريبا في  2015مس@توى التوقع ا�لي كانت دا�راه الوكا�، بمعنى غنبقاو في 

  . مليون �رمKل يومKا 93,5وا§د 
ما  2015أ$ول من وكا�ن التقد�رات ا�لي كاينة تقريبا، هو ٔ�ن النصف 

غيعرفش تغيير في ٔ�ثمنة النفط، من الراجح ٔ�ن النصف الثاني يقدر يعرف 
دولار  60ارتفاع ٔ�سعار النفط، لكن ٔ�نها ما غتت�اوزش، غتكون حوالي 

  .في هاذ Ãتجاه
اح[ا في الحقKقة، يعني للإنصاف، هاذ القضية دØل تدبير ا¾زون ما 

ند� نقاش ا$نٓ في الوزارة، لس@ب�ين ارتبط�ش �نخفاض أ$سعار، اح[ا ع 
  :رئHس@يين

الس�ب أ$ول هو كانت عند� تجربة في تدبير مخزون الماء في هاذ 
 ،Áقة ما كان�ش تجربة �جحة، يجب ٔ�ن نعترف بذKالس@نوات ا�لي في الحق

يوم، والموزPين  30ٔ$نه القانون تيلزم تقريبا المصفاة �ش �كون عندها 
 É 60از البوطان مراكز التعبئة Òكون عندها يوم، وفي �60كون عندهم 

يوم، عمليا هاذ الشي ما كايÈش، ٔ$نه الإشكال ا�لي مطروح في القضية دØل 
مخزو�ت أ$مان، وهاذ الشي ٔ�¬يد السادة المس�شار�ن Pلى Pلم بها، هو 

  .هذا الس�ب أ$ول ا�لي هو س�ب بKÈوي... القضية دØل
نا في نهاية هاذ الس@نة تقريبا Éادي الس�ب الثاني س�ب منهجي، هو ¬ون 

نحررو أ$ثمنة دØل المواد النفطية السائ]، عمليا ملي خرجت من نظام 
  .المقاصة، ف�التالي يجب ٔ�ن ند�ر هذه ا¾زو�ت gشكل �خٓر

كا�ن ا$نٓ نقاش، والسؤال دØلكم Yا في وقiو، نقاش داyل الوزارة 
  : رب Pلى المس@توى اNولي¬يفاش يمكن لنا ند�رو هاذ القضية، كا�ن تجا

عند� المسoٔ� دØل الشراكة مع القطاع الخاص، خصنا نلقاو هاذ 
الشراكة، ونلقاو بطبيعة الحال اìتمويل، والمسoٔ� الثانية هو نوسعو الإمكانية 
دØل التخز�ن، في الموا� وفي أ$ما¬ن المرتبطة بها، ابحال ذاك الشي ا�لي 

  .لجرف أ$صفر ولا في ٔ�كاد�ر ولا في ÉيرهاÉادي �كون في الناظور ٔ�و في ا
المسoٔ� الثالثة، بطبيعة الحال، ٔ�ن Òكون هناك �Yٓال ا�لي هي �Yٓال 

يوم، ٔ$ن هاذ القضية حتى  60، 90مقدور Pليها، يعني ماشي �لضرورة 
  .Pلى المس@توى اNولي تناقش

  .شكرا الس@يد الرئHس

  :الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .س�شار، في إطار تعقKبالكلمة لكم، الس@يد الم 

  :المس�شار الس@يد Pابد شكKلالمس�شار الس@يد Pابد شكKلالمس�شار الس@يد Pابد شكKلالمس�شار الس@يد Pابد شكKل
  .شكرا الس@يد الوز�ر

فعلا اح[ا طرح[ا هاذ السؤال، ٔ$ننا ¬يف تتعرفوا، الس@يد الوز�ر، ما 
ابغيناش يوقع، راه في مواضيع ٔ�خرى، التخز�ن اليوم yالق مشكل، 
و�لخصوص عند� في البلاد، وما اyذيناش التدابير اللازمة م[ذ س@نين 

ش �كون عند� التخز�ن في مواد ٔ�خرى، ولو در�ه لك[ا Éادي çربحو �
  .ٔ�صوات Úمة في الخارج ولا في اNاyل

9نيا، اح[ا كنا تنiÈظرو من Éير التخز�ن، الس@يد الوز�ر، ابغينا نعرفو 
. السH[اريوهات �شٓ تتصور الحكومة، م�لا ٔ�� تنقترح شيء، الس@يد الوز�ر

دØل الفلوس واح[ا Pاد خرج[ا من وا§د  ا$نٓ الحكومة ربحت شي شوية
الظرف صعب دØل الكوارث الطبيعية، ٔ�� كنت كنتمنى بoنٔ الحكومة تفكر 
في العالم القروي، وتفكر في المناطق ا�لي هي عرفت هاذ الكوارث، وتخرج 

الساكنة ا�لي هي ا$نٓ فيها ا�لي �قا Òتموت بمشاريع بهاذ الفلHسات من Y�ٔل 
 �قا الطرق مسدودة Pليها، فيها ا�لي �قا ما صاب�ش �لبرد، فيها ا�لي

ٔ$ننا مرارا ملي تiÈوÌو لشي وز�ر .. مس�شفKات فين تمشي، ¬ون تنقول
مسؤول Pلى شي قطاع بحالكم وتيفهمنا بoنٔه الإمكانيات ما كايناش، تنعرفوه، 
ولكن ملي تنحسو ا$نٓ كاينة إمكانيات، كا�ن رزق Yابو، هذي شهور 

بح فلHسات، Éادي تقول لي لا راه حتى اح[ا هبطنا، راه در� والحكومة تتر
اìثمن حر، ولكن الحكومة راه لابد ما تتربح كذÁ في الضرائب ا�لي تتاyذ 

  .من هاذ المنتوج
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر �لرد Pلى التعقKب

        ::::الس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة
وهاذ القضية دØل . ول نجاوبك حKث طرحت �زاف دØل أ$س@ئ]غنÍا

المليار دØل اNرهم  3اNو� ربحت، لا، ٔ$ن المالية العمومKة غتخسر تقريبا 
طبيعي، ا�لي Éيربح هو Ãقiصاد الوطني، ٔ$ن انخفاض أ$سعار غيكون 
عندو q�ٔر Pلى الطلب اNاyلي، وغيكون عندو مس@تق�لا q�ٔر حتى Pلى 

اNاyلي، وهذي مجموPة دØل أ$مور ٔ�¬يد غتفKد بلاد�، يعني  الطلب
  . غيوقع تغيير حقKقي في المعدلات دØل اìنمو 2017 -2015
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ملي . لكن ٔ�� ابغيت Ëشير Éير لوا§د القضية �ش ما يوقعش فيها yلط
تiÈكلمو Pلى ا¾زو�ت راه تiÈكلمو Pلى تدبير مخزو�ت أ$مان، ما �سمى 

، ٔ�ما ا¾زو�ت أ$خرى موجودة )les stocks de sécurité: (�لفرËس@ية
في المغرب، بمعنى اح[ا ما عند�ش إشكال في Éاز البوطان، ما عند�ش 

  . إشكال في Éاز البرو�ن، ما عند�ش إشكال في اسميتو
القضية ا�لي خصها ت�[اقش، ؤ�¬يد غتجي Gلس المس�شار�ن ومجلس 

و ما �سمى بمخزو�ت أ$مان، ٔ$ن النواب، هو ¬يفاش يمكن لنا ند�ر 
  ؟مخزو�ت أ$مان الإشكال أ$ساسي فيها هو ¬يف تمولها

ا$نٓ هاذ القضية تعالج ... سابقا كانت الشركات ما يمكÈش Á تطلب
  .ويمكن لنا �قشوها، و�كون فيها مقترح

  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .لقيمة معنا في هاته الجلسةشكرا، وËشكر الس@يد الوز�ر Pلى مساهمته ا

وا$نٓ نiÈقل إلى السؤال أ$ول الموYه �لس@يد وز�ر الاتصال حول 
الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من . ظاهرة الإجرام في البرامج التلفزية

   .الفريق Ãشتراكي لتقديم السؤال
  .تفضل الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد بوشعيب الهيلاليالمس�شار الس@يد بوشعيب الهيلاليالمس�شار الس@يد بوشعيب الهيلاليالمس�شار الس@يد بوشعيب الهيلالي
  الس@يد الرئHس،

  سادة المس�شار�ن المحترمين،ال 
ت�ساءل كل الق[وات الفضائية المغربية Pلى تقديم �رامج تقوم Pلى عرض 
وقائع وتفاصيل جرائم حقKقKة، بدٔ�ت �س@تqٔoر بمشاهدة واسعة وقKاس@ية لجميع 

  . الفÎات وأ$عمار
وتؤكد بعض الجرائم المرÒك�ة §ديثا وyاصة من ق�ل القاصر�ن، ٔ�نهم 

ل تنفKذ جرائمهم من yلال مiابعة هاته البرامج التي اس@توحوا طرق ووسائ
  .تعرض gشكل تقريبا يومي

  الس@يد الوز�ر المحترم، 
والكل يعلم خطر وتoثٔير هاته البرامج Pلى المت��ع المغربي، ؤ�قولها مرة 
ٔ�خرى، والكل يعلم خطر وتoٔثير هاته البرامج Pلى المت��ع المغربي، حKث 

يب اقتراف ٔ�عمال إجرامKة، فإن هاته المسائل، إضافة إلى تلقين وتعليم ٔ�سال 
الس@يد الوز�ر، السادة الحكومة، فإنها تلغي دور أ$سرة، وإذا ٔ�لغت دور 
أ$سرة �شٓ ¬يبقى؟ واNور المفترض ٔ�ن تقوم به، كما تقiل كل ٔ�§اسHس 
Ãس�[كار وÃشمئزاز من م�ل هاته الظواهر، بل وتجعل الجريمة مرغوبة، 

ٔ�حKا� محط إعجاب وهذا غريب، محط إعجاب في هذه وتجعل من اGرم 
  . البرامج، وهو ما يدفع أ$طفال إلى التقليد والمحاكاة، وÉيرها

ولهذا، الس@يد الوز�ر المحترم، ؤ�نتم محترمين كلكم، هذا �لمقابل، فإن م�ل 
هاته البرامج تÈشر الخوف وانعدام الثقة، مشاكل في هاذ الشي هذا، 

  . ة والريبة والتوجس داyل العديد من أ$سرمشاكل انعدام الثق
  الس@يد الوز�ر المحترم، 

من �راقب : و�كل ا§ترام، ونظرا لكل هاته أ$س@باب، Ëسائلكم ٕ�لحاح
مضمون م�ل هاته البرامج؟ من �راقبها؟ وما هي التدابير والإجراءات التي 

   تنوي وزارÒكم القKام بها من Y�ٔل وضع §د لهاته الظاهرة الاPٕلامKة؟
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

 .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، للاYٕابة Pلى السؤال

        ::::الس@يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومة
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  . ٔ�شكر الس@يد المس�شار المحترم Pلى طرح هاذ السؤال
ثل إشكالية من الإشكاليات المطرو§ة م[ذ فعلا قضية �رامج الجريمة تم 

تحملي المسؤولية في الحكومة Pلى مس@توى قطاع الاتصال، وكانت هذا 
  . اËشغال

من �راقب؟ ٔ�ولا كاينة الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، وقد قمنا 
بمراسلتها في الموضوع، الس@يد رئHس الحكومة وYه الرسا� التي اقترح[اها 

رØ�ٔ من اGلس أ$Pلى للاتصال السمعي البصري، �سلمناه في  Pليه، ؤ�ثمرت
  . ، قمنا بتوجيهه إلى الق[وات في الشهر الماضي2014دج[بر  17

 Áرتموها، لكن أ$هم هو ٔ�نه هناq�ٔ التي Øدد من القضاP والرٔ�ي يؤكد
وعي ا$نٓ عند الق[وات، ؤ�� سoقٔرٔ� Pليكم فقرة من الرٔ�ي، تؤكد gشكل 

Ã شغال هو محاربة الجريمة، ولهذا ٔ�ولا ٔ�§د البرامج تم إيقافه، ٔ�ساسي ٔ�نË
  . وا$نٓ يقع الاPٕداد لبر�مج Yديد يهم إدماج السجناء ولHس قصص اGرمين

9نيا، بدٔ�ت �رامج Yديدة تتÍدث عن قصص الن�اح في اGتمع، عن 
 البطو�، عن ٔ�بناء هاذ اGتمع ا�لي قاموا بتضحيات ٔ�دت إلى إنقاذ الناس،

  . وهاذ البرامج دyلت في إطار دفاÒر التحملات الجديدة، وانطلقت
تم مراجعة �رامج ٔ�خرى بناء Pلى العناصر الثلاث التي 9�ٔرها  ،ٔ�يضا

الرٔ�ي دØل الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، وهي حماية الجمهور 
  . الناشئ، ا§ترام قرينة البراءة، ا§ترام الحياة الخاصة والحق في الصورة

كان وا§د البر�مج قدم صور دØل ٔ�ش±اص محكوم  2011في ٔ�كتو�ر 
Pليهم �لاPٕدام في السجن المركزي، وكان تلقKنا شكاية، واGلس الوطني 
لحقوق الاËٕسان ٔ�يضا تلقى شكاية وتمت إ§اìتها، هاذ أ$مر تم إيقافه، لا 

Kة، يمكن بتا2 تقديم �رامج �لشخصيات والصور دØل الشخصيات الحقKق 
  . ٔ$ن هذا اçتهاك �لحياة الخاصة

هاذ الخطوات ا�لي تدارت هي خطوات ٔ�ولى، ٔ$ن حتى مع الهيئة العليا 
للاتصال السمعي البصري Pبرت Pلى Ãس@تعداد �ش ننخرطو في دراسة 
�ش Ëشوفو العلاقة بين العرض التلفزي السمعي البصري والجرائم المرÒك�ة، 
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 ٔoروا بهذاك الشي ا�لي في التلفزيون، ٔ$ن كا�ن §الات فعلا قالوا بqٔoنهم ت
  . وهاذ الشي ما يمكÈش نق�لو به

ا$نٓ الفريق Ãشتراكي كان قدم لنا مقترح دØل مراجعة قانون الاتصال 
السمعي البصري، واح[ا راه عند� اس@تعداد دØل المضي قدما في إجراءات 

  . قانونية دقKقة في هاذ اGال
  .وشكرا

        ::::ةةةةالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلسالس@يد رئHس الجلس
  . شكرا الس@يد الوز�ر، اçته
ى الوقت

ما .. السؤال الثاني موضوPه إقصاء وفد الفKدرالية اNيمقراطية �لشغل
موضوPه .. ابقى عندك وقت �لتعقKب وما ابقى عند الوز�ر الوقت �لتعقKب

  . إقصاء وفد الفKدرالية اNيمقراطية �لشغل منها التغطية الاPٕلامKة
  .ر�ن من الفريق الفKدرالي لتقديم السؤالالكلمة ٔ$§د السادة المس�شا

        ::::المس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPة
  الس@يد الوز�ر، 

تعمدت الق[ا2ن العمومKان، الق[اة أ$ولى والق[اة الثانية، تغيHب وفد 
الفKدرالية اNيمقراطية �لشغل بقKادة الكاتب العام أ$خ عبد الرحمان 

ح ٔ�نظمة التقاPد المنعقد يوم العزوزي ٔ�ثناء اجÂع ا�لجنة الوطنية لإصلا
  . �رئاسة الس@يد رئHس الحكومة 2014دج[بر  2الثلا9ء 

ويجسد هذا السلوك الإقصائي لمد�رية أ$خ�ار �لق[اتين اس@تمرار م[طق 
التدyلات والتعل:ت والإرضاءات Pلى حساب المهنية وحق الفKدرالية 

ونية واìتمثيلية في اNيمقراطية �لشغل كمركزية نقابية لها الشرعية القان
  . Ãس@تفادة العاد� من الاPٕلام العمومي

  فما هي ٔ�س@باب وملاgسة هذا الإقصاء؟ 
وما هي الإجراءات والتدابير المت±ذة �لÍد من هذا النوع من الممارسات 

  المتعمدة والمسÎHة �لمشهد الاPٕلامي العمومي ودمقرطة الاPٕلام ببلاد�؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومة
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد المس�شار المحترم،
ما حصل خطoٔ، ومiفق معك، والبحث ا�ي قمنا به ٔ�ث�ت ٔ�نه حصل 
خطoٔ في هذا أ$مر، لم Òكن هناÁ ٔ�ية تعل:ت �ش çكون معك واضح من 

  . تصال، ما كان�ش عند� حتى شي تعل:تق�ل وزارة الا
ولكن وقف[ا Pلى ٔ�نه فعلا حصل تقصير في ذÁ، واش كانت النية؟ 

المعطيات ا�لي توصلنا بها قال Á ما كان�ش حتى شي نية في الإقصاء، 
والمعطيات ا�لي تقدمت لنا من الجواب ا�لي Yا من الشركتين، ٔ�كدوا فKه 

صوا ٔ�نهم يتصلوا مع الفKدرالية من Y�ٔل Pلى الحرص، ؤ�نه راه من بعد حر 
التوضيح، ٔ$ن ٔ�§لنا Pليهم المراس] ا�لي كانت Yاتنا من طرفكم في الحين، 

دج[بر Pلى ما ٔ�ظن، قمت  4ٔ$ن ا�لقاء كان في دج[بر، م�اشرة قمت 
  . �لإ§ا� وكان هناÁ اتصال

ضور في العموم �لÈس@بة إلينا الفKدرالية اNيمقراطية �لشغل، الح ،لكن
دØلها وازن، جزء م[ه يعود �لتمثيلية دØلها Pلى مس@توى مجلس 

Pلى  2014-2013المس�شار�ن، ولكن هو وازن، نعطي كا�ن نموذج دØل 
كانت هي  2013مس@توى الÈشرات الإخ�ارية في الفصل أ$ول دØل 

هذي  ،%17,3، وفي الفصل الثاني كانت هي الثانية بـ %22أ$ولى، بــ 
  . الفKدرالية

، في البرامج %18,7الفصل أ$ول كانت هي الثانية بـ  2014في س@نة 
الحوارية، هذي المعطيات دØل الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، في 

 ،%20كانت هي أ$ولى بـ  2013البرامج الحوارية الفصل أ$ول من س@نة 
  . %16,3كانت هي الثانية بـ  2014والنصف أ$ول دØل 

نا ما عند�ش شي قرار، �لعكس كا�ن ا§ترام اìتمثيلية ف�الÈس@بة إلي 
النقابية، النقا�ت هي شر�كة وفاPل ٔ�ساسي، و�لÈس@بة إلينا اح[ا ما يمكÈش 

  . يوقع ٔ�ي إقصاء ٔ$ن هذا جزء من الممارسة اNيمقراطية
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس@يد المس�شار في إطار التعقKب

        ::::ر الس@يد العربي §ر الس@يد العربي §ر الس@يد العربي §ر الس@يد العربي §�شي�شي�شي�شيالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  . شكرا الس@يد الوز�ر Pلى الإيضا§ات

د�سمبر كان مiعمدا ولHس خطÉ ٔoير  2لكن Ëس�ل ٔ�ن ما وقع يوم 
مقصود، تحالفت فKه الق[ا2ن، بل ٔ�ن العاملين المكلفين �لتغطية ¬يجيو حتى 

وقKل لنا ما عند� ما ند�رو، . �لوفد دØل الفKدرالية و¬يدوزوا gشكل مقصود
لتالي لÇٔسف Ëس�ل ٔ�ن مشهد الاPٕلام البصري العمومي لازال يخضع و�

�لتحكم ولمنطق التعل:ت من yارج الحكومة بطبيعة الحال ومن yارج 
  . وزارÒكم، نحن لا çتهم وزارÒكم

كذÁ دوركم، الس@يد الوز�ر، هو حماية العاملين �لق[اتين من 
 الهاتف، والسؤال �لهاتف ٔ�و بغيرالضغوطات التي تمارس من Ìات سواء 

  من يتحكم في مشهد� الاPٕلامي البصري العمومي؟ :العريض هو
ونحن نقول من هذا المنبر ٔ�ن إضعاف النقا�ت من طرف Ìات معينة 

  . هو إضعاف �لمؤسسات وإضعاف �لبناء اNيمقراطي ببلاد�
�Á، نقول ٔ�ن الفKدرالية اNيمقراطية �لشغل لHست في §اYة إلى 
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مKة لتبرهن عن مكاçتها، بل هي رقم عصي ورقم ٔ�ساسي في تغطية اPٕلا
المعاد� الوطنية وفي Ëس@يجنا ÃجÂعي الوطني وفي المؤسسات 
اNس@تورية، ونحن نناضل كنقابة مس@تق] و§دوية تحترم التزاماتها في إطار 

  .المؤسسات yدمة لمصالح الطبقة العام] وyدمة �لمصالح العليا لب÷�
  .ز�رشكرا الس@يد الو 

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، �لرد Pلى التعقKب

        ::::الس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومة
ٔ�ولا، ٔ�� مس@تعد، إذا توصلت بمعطيات مدققة حول وجود Ìة 
تدyلت، ٔ$نه �لÈس@بة لإدارة القطب العمومي أ$مر عندها واضح، ما 

  . تدyل في هاذ اGاليمكÈش يوقع عندها 
ولكن إلى عندكم معطيات، ٔ�� مس@تعد نبحث ونفiح تحقKق، وفي نفس 
الوقت نوYه شكاية �لهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، ٔ$ن هذا ٔ�مر 
�لÈس@بة إلينا التعددية ا$نٓ مكسب، وما يمكÈش نق�لو، تحت ٔ�ي ظرف 

  .دى �كان، ٔ�ي مس �لمقiضيات دØل الحرية والتعددية سiÈص
و�لتالي، إلى عندكم معطيات مرتبطة يعني مدققة، ٔ�� مس@تعد نفiح 

  .تحقKق في الموضوع

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .شكرا، وËشكر الس@يد الوز�ر Pلى مساهمته معنا في هاته الجلسة

وا$نٓ نiÈقل إلى السؤال الموYه إلى الس@يد وز�ر الس@يا§ة حول رؤية 
نه �لنيابة الس@يد وز�ر ال�شغيل �لس@يا§ة، وسiHولى الاYٕابة ع  2020

  . والشؤون ÃجÂعية
الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من الفريق Ãس@تقلالي لتقديم 

  .السؤال، تفضل الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد محمد العربي بوراالمس�شار الس@يد محمد العربي بوراالمس�شار الس@يد محمد العربي بوراالمس�شار الس@يد محمد العربي بوراسسسس
  .شكرا الس@يد الرئHس

  السادة الوزراء، 
  ٔ�ختي المس�شارة،

  إخواني المس�شار�ن،
Pلى عرض س@يا� مiين ومiنوع ومiوازن، مما يجعل  تتوفر بلاد�

الس@يا§ة من بين محركات التنمية Ãقiصادية وÃجÂعية والثقافKة، وقد 
سطرت الحكومة المتعاق�ة إستراتيجيات �لرقي ببلاد� إلى ٔ�فضل وÌة 

  .س@ياحKة Pلى الصعيد العالمي
  :�ا، Ëسائلكم، الس@يد الوز�ر

المسطرة لموا¬بة عمل الفاPلين الس@ياحKين ما هي الخطوات المس@تق�لية 

لتعز�ز موقع بلاد� ¬وÌة مرجعية ف: يخص الس@يا§ة المس@تدامة وذات 
  مردودية وتنافس@ية؟

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، للاYٕابة Pلى السؤال

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((ة ة ة ة الس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيالس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيالس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيالس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعي
        ::::))))عن الس@يد وز�ر الس@يا§ةعن الس@يد وز�ر الس@يا§ةعن الس@يد وز�ر الس@يا§ةعن الس@يد وز�ر الس@يا§ة

  .شكرا الس@يد الرئHس المحترم
شكرا �لس@يد المس�شار Pلى سؤا�، ومن yلا� الشكر �لطبع �لفريق 
Ãس@تقلالي �لو§دة والتعادلية، طرح السؤال من أ$همية بمكان، ٔ$نه يهم 

  .موضوع يحظى بoؤلوية الحكومة
ع الصناPة الس@ياحKة وقطاع كما تعلمون، الس@يد المس�شار المحترم، قطا

الس@يا§ة يعتبر قطاPا إستراتيجيا �لÈس@بة لبلاد�، بحيث م[ذ Ãس@تقلال 
تم التركيز Pلى هذا القطاع، و�لطبع هاذ القطاع من بين القطاPات التي 

، تقريبا �2010ش@تغل حسب �ر�مج هيكلي وحسب رؤية، كانت رؤية 
 §د ما �لطبع، ولكن ا$نٓ رؤية النتائج ٔ�و أ$هداف المعلنة تم بلوغها، إلى

2020 .  
الرؤية  2020من هذا المنطلق، �لطبع Yاءت هاذ الرؤية دØل 

الس@ياحKة �لتنمية المس@تدامة إ§دى محاورها الرئHس@ية، اPلاش؟ �ش 
نحافظو، ٔ�ولا، Pلى الموارد دØلنا الطبيعية، كذÁ نحافظو ونميو التراث 

ث الثقافي ¬يلعب دور ٔ�ساسي في اس@تقطاب دØلنا الثقافي ببلاد�، ٔ$ن الترا
الس@ياح، ٔ$ن ا$نٓ Yاري به العمل ومعروف ٔ�ن الس@ياح ما ¬يجيوش فقط 

الشمس راه كاينة في وا§د العدد دØل �ش ي�شمسوا كما كان في الماضي، 
الب÷ان، ¬يجيو �ش �شوفوا مqٓoر 2ريخية، �شوفوا التاريخ دØل هاذ الشعب 

من التاريخ، والحمد v عند� ما نقدم لهذه  العريق ا�لي عندو قرون
  . الس@يا§ة

Pلى هاذ أ$ساس الإطار العام دØل الوزارة دØل الس@يا§ة، بتÈس@يق 
مع جميع الفاPلين في هذا اGال، بلغت ٔ�سس لتحقKق هاذ التنمية المس@تدامة 

  :�لصناPة الس@ياحKة، Òتمثل في النقط أ$ساس@ية التالية
Kة Yديدة، كتاyذ بعين Ãعتبار البعد البHئي yلق وÌات س@ياح : ٔ�ولا

والتنموي، كتعرفوا بoنٔ المغرب من بين الب÷ان القلائل ا�لي فيها الس@يا§ة 
الشاطئية، الس@يا§ة الجبلية، الس@يا§ة الصحراوية دØل الرمال، إلى Éير 
ذÁ، وهذا حقKقة عند� مدن عتيقة كتحظى �ٔ$همية دØل مدن م�ل فاس 

  . معروفة Pلى الصعيد اNوليومراHش وهذا، 
  . توزيع الثروات المس@تمدة من الس@يا§ة

  . إرساء إستراتيجية حقKقKة �لتنمية المس@تدامة
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yلق الثروات Ãقiصادية Pلى مس@توى جميع الجهات، بغية ضمان 
تحسين مس@توى HPش الساكنة، و�لطبع في ٔ�فق الجهوية ا�لي اح[ا مق�لين 

ندها قطب س@يا� �ش نميو، ٔ$ن Pليها Éادي Òكون كل Ìة Ìة ع 
 Áكون ٔ�ساس@ية في التنمية، ولكن في أ$ساس كذÒ اديÉ ة الجهويةKينامNا

  . المسائل دØل الس@يا§ة
المحافظة Pلى الإشعاع ا�ي يعرفه Òراثنا، كما قلت، الثقافي والطبيعي 
وÒثمينه، م�لا ما قمنا به في ا$وٓنة أ$yيرة من بHنها وا§د العدد دØل 

  . تاحف، إلى Éير ذÁ، �ساهم إلى §د بعيد في هاذ اNينامKةالم 
وتعز�زا لهذا التوYه، عملت الوزارة كذP Áلى اعÂد �لٓيات وإجراءات 

  : تمكن من المحافظة Pلى البÎHة، ونذ¬ر منها Pلى وYه الخصوص

  وضع مؤشرات Ãس@تدامة في القطاع الس@يا�؛  -

 تعبئة �لٓيات اNعم المالي؛  -

  ...ير التنمية المس@تدامةإدyال معاي -

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . اçته
ى الوقت الس@يد الوز�ر

  .الكلمة لكم، الس@يد المس�شار، في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس@يد محمد العربي بوراالمس�شار الس@يد محمد العربي بوراالمس�شار الس@يد محمد العربي بوراالمس�شار الس@يد محمد العربي بوراسسسس
  .شكرا الس@يد الرئHس
  .شكرا الس@يد الوز�ر

Éير اح[ا في الفريق Ãس@تقلالي، الس@يد الوز�ر، كنلاحظو ثلاثة 
  :2020ى ا�لي كتعوق اليوم تحقKق الرؤية دØل المشاكل كبر 

  ضعف اìتمويل؛ : ٔ�ولها
  تدني الجودة؛ : 9نيا
  . ضعف إن لم نقل غياب Òكو�ن في كثير من الجهات من المملكة: 9لثا

لHس خفKا Pليكم، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن مجموPة من المشاريع الس@ياحKة 
إضافة إلى ارتفاع المتoخٔرات والو§دات الف[دقKة تعاني مديونية مزم[ة اليوم، و 

الضري�Kة Pلى الف[ادق التي بلغت مس@توØت Úمة yلال الس@نوات الماضية، 
 Áس� رية وكذÃ ضعف انخراط البنوك في تمويل المشاريع Áوكذ
الس@ياحKة ٔ$نها تعتبرها قروضا ذات هامش مخاطر ¬بير، زØدة Pلى ذÁ ما 

Nدم موا¬بته ٔ$هداف يترتب من ضعف النقل الجوي الوطني واPولي، و
القطاع جراء إلغاء الخطوط الملكKة المغربية لعديد ¬بير من الر§لات، منها 

  . من مطار طن�ة بوyالف
إن الوضع ا�ي تعHشه الف[ادق ببعض الوÌات الوطنية، وخصوصا 

، %30بمدن 2ريخية كمدينة طن�ة التي لا تت�اوز بها Ëس@بة الملء §دود 
  . ديد نفقات ٔ�جور العاملين وصيانة الف[ادقيعتبر Éير كاف ل�س

الخلاصة، الس@يد الوز�ر، �لرغم من أ$رقام الإيجابية التي جÎتم بها، 

وبهذا، . 2020يبقى التراجع §اضر، وتoخٔر ¬بير وخطير في إنجاز رؤية 
ندعو الحكومة و�س@تع�ال إلى اتخاذ التدابير Ãس@تع�الية اللازمة لإنقاذ 

  . الس@يا� Ãس� ر �لقطاع
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

وا$نٓ نiÈقل إلى السؤال الموالي الموYه إلى الس@يد وز�ر ال�شغيل 
الكلمة . والشؤون ÃجÂعية، وموضوPه حصي] �فٓاق س@ياسة ال�شغيل

ٔ$§د السادة المس�شار�ن من فريق التÍالف Ãشتراكي لتقديم السؤال، 
 .تفضل السي خربوش

        ::::الس@يد العربي خربوشالس@يد العربي خربوشالس@يد العربي خربوشالس@يد العربي خربوشالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس@يد الرئHس
  الس@يدان الوز�ران،

  الس@يدة الوز�رة،
  الس@يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

لقد P�ٔلنتم، الس@يد الوز�ر، في وقت سابق عن تقKيمكم لبرامج ال�شغيل 
الحالية وضرورة مراجعتها، كما P�ٔلنتم عن وجود �فٓاق Yديدة لس@ياسة 

منها مراجعة طريقة عمل الوكا� الوطنية �ل�شغيل  ال�شغيل وعن إجراءات،
لتنفiح Pلى مجموع طالبي الشغل، ولHس فقط الحاملين �لشهادات، وإطلاق 

  .مرصد وطني لرصد وت��ع سوق الشغل
فما هي العناصر أ$ساس@ية لتقKيمكم �لبرامج القائمة، وما هي التعديلات 

  التي تنوون إدyالها لتكون ٔ�كثر نجاPة؟
لملامح الكبرى لس@ياسة �شغيل Yديدة، تلبي الطلب المتزايد وما هي ا

  Pلى ال�شغيل، و�ساهم في التخفKف من §دة البطا�؟
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعية
  الس@يد الرئHس،

Ã الفÍشكر السادة المس�شار�ن من فريق التÈلى وضع كP شتراكي
  .هذا السؤال

ٔ�ولا، قمنا، كما قلت الس@يد المس�شار المحترم، قمنا بوضع الحصي]، 
  .الحصي] إيجابية Pلى العموم، إيجابية Pلى العموم، ولكن فيها نواقص

  :ابغيت جوج دØل أ$رقام ولا ثلاثة، �سمعوهم المشاهد�ن المس@تمعين
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إلى Éاية  455.500و �ر�مج إدماج م[ذ انطلاقه مك[نا �ش ندمج
ٔ�لف تم إدماÌم بصفة نهائية في  455من هاذ  %40، 2014ٔ�كتو�ر 

  .المقاولات
Ëس@بة الإدماج اìنهائي ، �118.150ر�مج تoٔهيل، مك[نا من إدماج 

حسب طبيعة التعاقدات، ف: يخص م�لا  %100و %40كتراوح ما بين 
ت ودØل الطاlرات، التكو�ن التعاقدي في القطاPات الواPدة دØل الس@يارا

  .%100ودØل قطاع الإلكترونيك 
ا�لي ما ابقاش  "مقاولتي"�ر�مج ال�شغيل ا�اتي ٔ�و ما كان �سمى ب

، كان الن�اح ماشي نجاح �ش çكونو صر§اء، كان "مقاولتي"كنتكلمو Pلى 
  .تقريبا ش@به فشل، �Á تمت مراجعته

ٔ�ولا، المراجعة . لتا$نٓ، اح[ا دyلنا في إطار المراجعة والتحسين كما ق
نا البر�مج دØل إدماج، وراك صوتتو Pلى القانون المتعلق في  أ$ولى حس@ّ
أ$س@بوع الماضي، ا$نٓ القانون راه في مجلس النواب، Éادي نصوتو Pليه 

  .Éدا، وما يمكÈش يدyل §يز التطبيق
ف: يخص الوكا� الوطنية لإنعاش ال�شغيل والكفاءات، بعدما تم تعيين 

  :Pام Yديد، Éادي Ëشرعو في الإصلا§ات العميقة دØل الوكا�مد�ر 
  ؛ٔ�ولا، من حKث الحكامة

  ؛9نيا، من حKث توس@يع الش@بكة
9لثا، من حKث Ãنفiاح Pلى الناس ا�لي ما عندهمش اNبلومات بصفة 

Éادي �yدو ثلاثة دØل الجهات تجري�Kة �ش ننفiحو Pلى . تدريجية
Nبلوماتالكفاءات ا�لي ما عندهمش ا.  

وضعنا ا$نٓ المرصد الوطني �لشغل، بدا كHش@تغل، .. وثم ف: يخص
�ش نعرفو التوقعات المس@تق�لية والتطورات دØل سوق الشغل، إلى Éير 

Øمن القضا Áذ.  
ٔ�ضف إلى ذÁ ٔ�ننا اح[ا بصدد اPٕداد، ؤ�قولها دائما، س@نعلن إن شاء 

اتيجية الوطنية �ل�شغيل، الله قريبا في بعض أ$Øم ٔ�و أ$سابيع عن الإستر 
ا�لي Éادي تجيب ٔ�ش@ياء Yديدة وقرارات جريئة طبقا للالتزامات الحكومKة 

  .في هاذ اGال
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس@يد محمد Pدابالمس�شار الس@يد محمد Pدابالمس�شار الس@يد محمد Pدابالمس�شار الس@يد محمد Pداب
  .شكرا الس@يد الرئHس

ضيÍات، وPلى ٔ�همية هاذ السؤال شكرا الس@يد الوز�ر Pلى التو 
  .وجوا�كم الصريح

فعلا، الس@يد الوز�ر، مشكل ال�شغيل هي المعض] أ$ساس@ية �لÈس@بة 

المغرب �تميز gش@باب، فاح[ا . �لتنمية دØل ٔ�ي ب÷، و�لخصوص في المغرب
تطرق[ا �لش@باب ا�لي ما §اصلش Pلى الشهادات، ٔ$نه حتى هو ¬يلعب 

Òك�ف وتجمع، هناك مراكز التكو�ن، هناك  دور Úم، ٔ$نه خص الجهود
المكiب الوطني �لتكو�ن المهني، ا�لي ¬يخرجوا وا§د العدد دØل الناس ا�لي 
عندهم Òكوينات، و¬يلقاو العمل بطريقة تلقائية ٔ�و بطريقة سوق الشغل، 

  .ولكن ما ¬يتحس@بوش 
هذا اNو� راه كتبدل وا§د اGهود، خص �كون تÈس@يق، وتنظنو بoنٔه 

ذ المرصد ا�لي خصو يجمع هاذ المشكل وهاذ المعض] دØل ال�شغيل، ا�لي ها
Éادي تجمع جميع الفÎات دØل الش@باب، ا�لي §املين الشهادات هما يعني 

و¬يتوصلوا لهاذ البر�مج  ،)3ANAPEC(في تعودوا Pلى ٔ�نهم ¬ي�س�لوا 
  .ا�لي غتعلنوا Pليه مس@تق�لا �ش Òكون الطلب

ت المقاولات، الس@يد الوز�ر، المقاولات راه ولكن المقاولات، اج�د
أ$Éلبية دØلها كتحتاج �لشغل دØلها �س ا�لي هما Úنيين، الإدارة دØل 

، إذن 400، ولكن العمال راه تيكونوا فيها 5ولا  4المقاول ¬يكونوا فيها Éير 
ذ لابد ما تعيدوا النظر في هاذ القضية دØل التكو�ن المهني والعلاقة دØلو بها

المرصد �ش يمكن الناس ي�شجعوا، الش@باب ي�شجع، ما يبقاش 2بع Éير 
�لشواهد العليا، ويجي ويتحسب Pلى المعطلين، وهو راه كا�ن ٔ�بواب ٔ�خرى 
ا�لي يمكن يتوYه لها هاذ الشاب ولا الطالب �لشواهد دØلو لكي �س@تفKد 

  .من Òكو�ن في المس@توى دØل طمو§ات ٔ�ي طالب
  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  .تفضل الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ÃجÂعية
  الس@يد المس�شار، 

ابغيت نذ¬رك، ٔ�ولا ٔ�ن ال�شغيل في �ر�مج الحكومة ¬يتعتبر أ$ولية 
الثانية من بعد القضية الوطنية، هكذا سطر�ه، ٔ$ن اPلاش؟ اح[ا Pارفين 

  . رك الرٔ�يأ$همية دØل ال�شغيل ؤ�� ٔ�شاط
�Á، ال�شغيل ثم ال�شغيل، ثم ال�شغيل، ولكن لا �كفي ٔ�ن ننادي 
بذÁ، راه ما كايÈش ؤ�قولها دائما، ما كايÈش شي وصفة سحرية سه]، ماشي 
أ$مور بهاذ السهو�، ولكن در� مجهود، Éير التحكم في معدل البطا� في 

Nلى الصعيد الإقليمي والوطني واP س@ياق ي�سم �ٔ$زمة Áولي، ومع ذ
  .تحكمنا في معدل البطا� في §دود معقو�

ثم، 9نيا، اح[ا مق�لين كذÁ ف: يخص التكو�ن المهني، واسمح لي، ا$نٓ 
ٔ�لف مiدرب، وانت راك Pارف في  500مؤسسة التكو�ن المهني ك�س@تق�ل 

  .المهنة وكتعرف اGهود ا�لي كنقومو به في هاذ اGال
  .وشكرا

                                                 
3 Agence Nationale de Promotion de l'Emploi et des Compétences  
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        ::::سةسةسةسةالس@يد رئHس الجل الس@يد رئHس الجل الس@يد رئHس الجل الس@يد رئHس الجل 
شكرا الس@يد الوز�ر، وËشكر الس@يد الوز�ر Pلى مساهمته القيمة معنا 

  .في هاته الجلسة
وا$نٓ نiÈقل إلى السؤال الموYه إلى الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر 

  . التجهيز والنقل وا�لوHYس�Kك، المكلف �لنقل حول ا¾الفات الطرقKة
كي لتقديم السؤال، الكلمة ٔ$§د السادة المس�شار�ن من الفريق الحر

  .تفضل الس@يد المس�شار

        ::::مين طيبي Pلويمين طيبي Pلويمين طيبي Pلويمين طيبي Pلويا$ٔ ا$ٔ ا$ٔ ا$ٔ المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الس@يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
بعد مرور س@نوات Pلى : السؤال دØلنا، الس@يد الوز�ر، هو كالتالي

لات وإشكاليات دخول مدونة السير §يز التنفKذ، وبعد �روز اخiلا
وÒراكمات، ٔ�ثيرت مؤخرا قضية مراجعة المدونة في الشق المتعلق �لغرامات، 
ومن بين الإشكاليات المطرو§ة Pدم ال�شطيب Pلى ٔ�سماء ا¾الفين من 

رغم ٔ�دائهم �لغرامات، إذ يتفاجؤون ) هذا تنoكٔدو Pليه(النظام المعلوماتي 
Yانب المشاكل الناجمة عن العمل  بمطالبتهم �ٔ$داء مرة ٔ�خرى �لغرامات، إلى

  .�لرادرات في مجال المراق�ة و�سجيل ا¾الفات
وPليه، Ëسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم، هل هناك في ا$فٓاق إمكانية 
مراجعة مدونة السير في اتجاه تخفKض قيمة الغرامات؟ وما هي التدابير 

ليات التي رافقت والإجراءات المزمع اتخاذها لمعالجة Ãخiلالات والإشكا
  تنفKذ المدونة؟

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في إطار الاYٕابة Pلى السؤال

الس@يد محمد الس@يد محمد الس@يد محمد الس@يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التيب بوليف، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التيب بوليف، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التيب بوليف، الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التججججهيز والنقل هيز والنقل هيز والنقل هيز والنقل 
        ::::وا�لوHYس�Kك، المكلف �لنقلوا�لوHYس�Kك، المكلف �لنقلوا�لوHYس�Kك، المكلف �لنقلوا�لوHYس�Kك، المكلف �لنقل

  .شكرا الس@يد الرئHس
   .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

ٔ�� السؤال ا�لي توصلت به، الس@يد المس�شار المحترم، مرتبط �لغرامات 
لا انت وسعت السؤال دÁØ  ..والمطالبة 3والتoدٔية دØلها جوج مرات ولا 

إلى المدونة، و�لتالي ٔ�� كنقول P Áلى ٔ�نه المدونة �لفعل كانت فيها مجموPة 
Øلها، وراه اح[ا في إطار من الإشكالات، اح[ا اليوم في إطار المراجعة د

المسطرة دØل المراجعة، ٔ�§لنا الÈس±ة ما ق�ل اìنهائية لÇٔمانة العامة 
�لحكومة، Pلى ٔ�ساس ٔ�نها �شوف وتوضعها في المسلسل دØل المصادقة إن 

شاء الله رب العالمين، وÉادي �yذو ا$رٓاء من yلال الوضع دØلها في 
تمين، فيها مجموPة من الإشكالات ا�لي الموقع دØل المواطنين ودØل جميع المه 

اس@نين دØل التطبيق اعطاتنا إشكالات، وكاينة  4غنعالجوها، ٔ$ن 
  .إشكالات ا�لي هي مرتبطة �لغرامات و�¾الفات

التوYه ا�لي امشH[ا فKه اح[ا اليوم، بمعنى ت�Hقى مقترح، هو ٔ�نه نHسرو 
في البلاصة ولا يؤدي  أ$داء دØل الغرامات �لÈس@بة ٔ$ولئك ا��ن يؤدون

يوم Pلى ٔ�كثر تقد�ر، Pلى ٔ�ساس ٔ�نه يمكن نمش@يو حتى لـ  15بعد 
�ش نHسرو العملية، �ش هاذ الشي دØل ) % 45ٔ�و  40تخفKضات دØل (

إلخ، �ش ما نطولوش في المسلسل دØل ... اNخول في النظام المعلوماتي
  .أ$داء ما يتعطلش

لفة التصالحية الجزافKة، إما تؤدى عند ا�لي يمكن نقول Á هو ٔ�نه ا¾ا
العون وتيعطيك وا§د المحضر، Ø إما تتoدٔيه عند المحكمة من بعد في مكiب 
الضبط دØل المحكمة Ãبتدائية ولا تتoدٔيه في الخزينة العامة دØل المملكة، 
وهاذ ا¾الفة عندها وا§د الرقم، الس@يد المس�شار المحترم، عند� وا§د الرقم 

، ما يمكÈش وا§د الغرامة )un code et un numéro(الرمز  ووا§د
بعض المرات .. تؤدى جوج مرات، �س@تحيل ٔ�ن Òكون هناك مطالبة

تيوقعوا أ$خطاء، ٔ�� مiفق معك، ولكن �س@تحيل Pلى ٔ�نه ذاك ا¾الفة ٔ$ن 
، ما )l’ordinateur(عندها رقم معين، وعندها وا§د الرمز تتدyل لــ 

ات، ٔ�ن تتم المطالبة لبعض أ$خطاء ا�لي هي قلي] يمكÈش تؤدى جوج مر 
  .Yدا هذا وارد

  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة لكم، الس@يد المس�شار

        ::::مين طيبي Pلويمين طيبي Pلويمين طيبي Pلويمين طيبي Pلويا$ٔ ا$ٔ ا$ٔ ا$ٔ المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد 
شكرا الس@يد الوز�ر Pلى الجواب دØلكم وPلى الإيضا§ات، اح[ا ا�لي 

كم، الس@يد الوز�ر، هو الغرامة ما ت�شط�ش، ما تنقولكش ابغينا نطرحو ل
تتدyل وا§د الكود ويعطيوك وا§د الكود �خٓر، تيكون الكود ا�لي قلت 
ولكن تيطالبوه �ش يؤديها مرة 9نية، ولا تiHفاoYٔ �لشرطة تدyل Pليه 
�لف[دق، و�لتالي هو ¬يكون مؤدي الغرامات دØلو وتيجيو هو في سفر ولا 

  .، هاذ الشي راه خصكم تعيدوا النظر فKهفي شي Úمة
و�لتالي، هاذ الغرامات راهم، الس@يد الوز�ر، راه المواطنين راهم ¬يعانيو 
من هاذ الغرامات، راهم Éاليين �زاف، هاذ الشي ما يمكÈش يتحملوه 
المواطنين، هاذ الشي ما شي انÂ ا�لي درتوه، ولكن هذي الحكومة السابقة 

وذاك  الشي شافت لعدة اعتبارات Pلى حوادث السير،ا�لي دارتها، وذاك 
الشي، ولكن اح[ا لابد ما çراعيو الظروف دØل المواطنين لحقاش المواطن 
ما يقدرش يؤدي هاذ الغرامات بهاذ الشكل هذا، و�لتالي الطرق دØلنا 
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اح[ا في الجهة دØلنا ما موالميÈش مع المدونة ا�لي درتو لنا، و�لتالي لابد إلى 
بغيتو تطبقوا Pلينا هاذ القوانين، حتى اح[ا اعطيو� الطرق دØلنا واعطيو� ا

  . الحق دØلنا في هاذ الطرق ا�لي هي Òتمتاز بها بعض الب÷ان في المملكة دØلنا
و�لتالي، هاذ الإشكالية دØل إلى اسمحتو لي دØل هاذ المدونة لابد إلى 

اش هاذ الشي تيعانيو م[و المغاربة اسمحتو لي إلى ممكن تعاد فيها النظر، لحق
�زاف، ولقاو شي §ل �ش هاذ الغرامات يتخفضوا، وحتى هذاك الشي 

الرادارات تنلقاوهم مرة في وسط ) les autoroutes(دØل 
)l’autoroute( ،ليهP ماشي هذا هو القانون ا�لي اتفق[ا ،)les radars (

ل أ$من مشكور�ن ، اح[ا رYال اNرك ورYا)péage(تيخصهم �كونوا في 
هاذ المدونة فيها مشاكل .. تيد�روا الواجب دØلهم، ولكن تHتم الإحراج دØل

  .كثيرة، لابد من اPٕادة النظر دØلها
  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، إلى كان شي تعقKب

المكلف المكلف المكلف المكلف ، وا�لوHYس�Kكوا�لوHYس�Kكوا�لوHYس�Kكوا�لوHYس�Kك    الس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التالس@يد الوز�ر المنتدب Nى وز�ر التججججهيز والنقلهيز والنقلهيز والنقلهيز والنقل
  ::::�لنقل�لنقل�لنقل�لنقل

  .شكرا الس@يد الرئHس
لا، ٔ�� كنت كنفضل �لفعل ٔ$نه الس@يد المس�شار المحترم دyل �لمدونة، 
ٔ�� تنفضل نجي �لم�لس �لجنة و�قشو، ٔ$نه اح[ا ا$نٓ قلنا راه في 
المسطرة، وهاذ الملاحظات ا�لي تفضلتو بها، الس@يد المس�شار، جزء منها 

 ٔ� Á ة �ش تناقش في البرلماننقدر نقولKإذن، . � عندي مق�ول، وهي ماج
هاذ المقتر§ات ا�لي عندكم Ø إما ند�رو لقاء �ش ن�[اقشو فيها ق�ل وçزيدو 
نطورو المقترح ا�لي Éادي تجي به الحكومة، ولا نخيلوها حتى تجي �لنقاش 

، اح[ا في والمصادقة، وانÂ ا�لي عندكم الكلمة أ$yيرة، دا� Éير �ش نتفاهمو
 100الحكومة كنطبقو ذاك الشي ا�لي تتخرجوا لنا انÂ، فإلى قلتو تد�روا 

درهم وأ$Éلبية صوتت Pليها، ٔ�� راه ما يمكن لي Éير  200درهم عوض 
درهم، لكن اليوم اح[ا  700درهم ٔ�� Éادي نطبق  700نطبق، ج�تو لي 

من أ$حKان، وyا ج�نا مقترح، ٔ$ن شف[ا �لفعل ٔ�ن هاذ الغرامات في كثير 
تتدار، ما تتoدٔاش، ٔ$نه ربما الحجم دØلها ¬بير، فإذن اح[ا المواطن ا�لي هو 
مواطن �لمفهوم دØل المواطنة الحقKقKة ا�لي ت�Hغي يؤدي في البلاصة ولا في 

يوم، تنوصلو معه لوا§د التخفKض يمكن نمش@يو قلت Y�ٔ15  Áل دØل 
ذ التعقKدات ا�لي هي إدارية، ، وهذا Éادي �ساهم ٔ�ولا في ها%45حتى 

وهذا نعاودو نصيفطو لو مرة 9نية ونغلطو، وهاذ الشي تيحصل، وÉادي 
نHسرو ٔ�يضا �لÈس@بة �لمواطن، ٔ$ن ما Éاد�ش يؤدي ذاك الحجم، واح[ا 
مس@تعد�ن �ش نجيو çكملو معكم النقاش ق�ل ما نعرضو المدونة دØل السير 

  .Pلى المصادقة الحكومKة والبرلمانية

  .شكرا الس@يد الرئHس

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
Ëشكرا، وËشكر الس@يد الوز�ر Pلى مساهمته القيمة معنا في هاته 

  . الجلسة
وا$نٓ نiÈقل إلى السؤال الموYه إلى الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر 
. الطاقة والمعادن والماء والبÎHة المكلفة �لبÎHة، حول �ر�مج جودة الهواء

  .السادة المس�شار�ن من فريق Ãس@تقلالي لتقديم السؤالالكلمة ٔ$§د 
  .تفضل الس@يد المس�شار

        ::::صطفى القاصطفى القاصطفى القاصطفى القاسمسمسمسمييييالمالمالمالمالمس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئHس

  الإخوة المس�شار�ن المحترمين،
  الس@يدة الوز�رة المحترمة،

في إطار �ر�مج أ$مم المتÍدة �لتنمية، وفي إطار اعتبار جودة الهواء 
ٔ� من حماية البÎHة، وذÁ �عتباره عنصر ٔ�ساسي في جزءا لا يتجز 

الإستراتيجية الشام] �لتنمية، سطرت بلاد� مخططا Úما لمواÌة ومحاربة 
التلوث، ووفرت Pدد Úم من المحطات لقKاس جودة الهواء �لمدن المغربية 

، وا�ي يهدف �لخصوص إلى )جودة الهواء(المس@تفKدة من هذا البر�مج 
Ã لى صحة تقليصP نبعا9ت الغازية، اعتبارا لما لها من �9ٓر سلبية

  . المواطنين
وتم تخصيص اعÂدات مالية Úمة لإنجاز �ر�مج الاتفاقKة، والتي تقدر بـ 

، وس@تÈته
ي في 2013س@نوات، والتي ابتدٔ�ت من  4مليون درهم لمدة  12
  . 2016س@نة 

   :�ا، Ëسائلكم الس@يد الوز�رة
قطعها هذا البر�مج yلال هذه المدة لضمان جودة ما هي الخطوات التي 

  الهواء �لمدن المغربية؟ 
  وهل هناك تدابير مi±ذة لإنجاح هذا البر�مج الوطني العام؟ 

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

 .الكلمة لكم، الس@يدة الوز�رة، للاYٕابة Pلى السؤال

تدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء تدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء تدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء تدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء حكيمة الحيطي، الوز�رة المن حكيمة الحيطي، الوز�رة المن حكيمة الحيطي، الوز�رة المن حكيمة الحيطي، الوز�رة المن     ةةةةالس@يدالس@يدالس@يدالس@يد
        ::::والبÎHة، المكلفة �لبÎHةوالبÎHة، المكلفة �لبÎHةوالبÎHة، المكلفة �لبÎHةوالبÎHة، المكلفة �لبÎHة

  الس@يد الرئHس،
  السادة المس�شارون،

  . شكرا، الس@يد المس�شار، Pلى السؤال
Éير �ش نجاوبك هاذ البر�مج فاش كنتكلمو، الس@يد المس�شار، هو 
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بر�مج �ر�مج ا�لي كتقوم به الجمعية دØل سمو أ$ميرة لا� حس@ناء، وهاذ ال
إذن، ماشي هذا هو البر�مج الوطني دØل مراق�ة . كا�ن Éير في جوج مدن
  . الهواء وت��ع جودة الهواء

يمكن لي نتكلم P Áلى البر�مج الوطني، ا�لي هو �ر�مج ¬بير 
وطموح، ويمكن لي ٔ�طمئنكم، ونقول لكم اح[ا في المغرب ما عند�ش وا§د 

در� مسح خرائطي من الناحKة  التولث هوائي ا�لي زعما ¬بير، ولكن
العلمية، عند� المعطيات، در� مسح خرائطي Pلى صعيد المغرب، هاذ 

  . المسح الخرائطي بين لنا بoنٔ كاينة نقط سوداء، §دد� هاذ النقط السوداء
من بعد كان وا§د العمل �شريعي Úم Yدا، وانÂ ساهمتو فKه، در� 

دد ٔ�ننا çكملوها، ٔ$ن ما كان�ش كام]، المسائل ال�شريعية، وا$نٓ اح[ا في ص
در� قانون محاربة تلوث الهواء، در� المراس@يم ا�لي ... ٔ$ن م�لا در� التلوث

كتÍدد الحدود القصوى، إلى �خٓره، ولكن ما فكر�ش في المميزات دØل 
)les cheminées (ش يمكن لنا نمش@يو نعبرو�.  

من الناحKة ال�شريعية،  فإذن ا$نٓ اح[ا بصدد ٔ�ننا كنكملو المراس@يم
محطة كاينة Pلى  29حطينا المحطات دØل مiابعة الهواء، واح[ا بصدد 

دØل المحطات هاذ الس@نة، اشرينا مختبر مiنقل،  6الصعيد الوطني، وÉنزيدو 
وعند� مختبر وا§د، واشرينا مختبر، �خٓر إنجاز در�ه في هاذ الشي في 

ٔ$ن ما كاËش عند� الإمكانيات  ، وهو Úم Yدا هي الشرطة البي�Kة،2014
در� الت��ع Éير �لÈس@بة �لمصالح  �2014ش نمش@يو çراق�و المصانع، 

  . العمومKة، ولكن ما يمك[اش نمش@يو عند المصانع �ش ن��عوهم
ا$نٓ الشرطة البي�Kة يمكن لنا ن��عو، فإذن كا�ن �ر�مج اس@تع�الي ا�لي 

نÂ كتعرفوها، ٔ$ن كانت دراسات ¬يهم النقط السوداء ا�لي في المدن ا�لي ا
و�ئية ا�لي بيÈت بoنٔ كا�ن وا§د العلاقة ما بين تلوث الهواء والصÍة -إ�كو

  .دØل المواطن

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

 .الكلمة لكم الس@يد المس�شار، تفضل السي القاسمي

        ::::صطفى القاصطفى القاصطفى القاصطفى القاسمسمسمسمييييالمالمالمالمالمس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد 
  . Pلى الاYٕابة شكرا الس@يدة الوز�رة

  يدة الوز�رة، الس@ 
ٔ�� عندي حتى . ٔ�� من yلال الاYٕابة دØلكم Pلى ٔ�ن هناك نقط سوداء

ٔ�� بحكم ٔ�نني ç�ٔتمي إلى مدينة سطات، ابغيت نعرف واش سطات فيها شي 
نقطة سوداء ٔ�و لا؟ ٔ$ن ٔ�� ا�لي كنعرفو، والسؤال تدار خصيصا Pلى هاذ 

�لي هو تجعل yاص المشكلة ا�لي واقعة في سطات، ٔ$ن هناك وا§د الواد ا
�ٔ$مطار لمحاربة الفKضا�ت، ولكن �س@تغل من طرف الحي الصناعي، وهاذ 
الحي الصناعي ¬يضخ فKه مKاه Pادمة وÉازات، نقدر نقول أ$مونياك، 
وعند�، الس@يدة الوز�رة، مع أ$سف ابغينا نعرفو، وتدارت لكم رسائل 

من طرف .. يبواgشكاØت لمدة دØل س@نة، الس@يدة الوز�رة، ولكن لم تج 
. ٔ�لف Ëسمة 140اGتمع المدني وسكان الإقليم ا�لي هما يقدر Pددهم بـ 

داروا لكم تداروا لكم حتى الصور ا�لي توالس@يدة الوز�رة، هناك مع الرسائل 
هاذ الصور راه Yاوك حتى انÂ مدة دØل س@نة .. ا�لي ك�شير بoنٔ الساكنة

  .هذي، ولكن مازال ما كايÈش اYٕابة
كان، الس@يدة الوز�رة، خص �شوفي الحا� دØلهم، كا�ن الناس هاذ الس
�ش ي�Kعوا بoٔقل  %50دØلهم، وصلوا ) les appartements(ا�لي اشراو 

  ... ثمن �ش �ر§لوا من هاذيك المناطق، ولكن لحد الساPة
ؤ�كثر من هاذ الشي، هناك اGمعات اGاورة ا�لي كتصب فيها هاذ 

غازات، حتى ا$ٓ�ر تلوثت، وهاذ الشي خطير، المياه العادمة وهاذ ال
الس@يدة الوز�رة، ولكن كانت مادام راسلوكم مدة دØل س@نة وماكان�ش 
اYٕابة، ابغينا نعرفو ٔ�ش@نو هو البر�مج ؤ�ش@نو هو الإجراءات ا�لي 

  غتاyذوا، الس@يدة الوز�رة، في حق هاذ الناس هاذو؟ 
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . رشكرا الس@يد المس�شا

  .الكلمة لكم، الس@يدة الوز�رة، �لرد Pلى التعقKب

        ::::الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHةالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة
  الس@يد المس�شار، 

ٔ�ولا هاذ المشكل ٔ�� Pارفاه مزØن، واح[ا Yاوبنا، واح[ا راسلنا الس@يد 
ك ـــــــــــاذيالعامل، وقلنا لو �ش yØذ الإجراءات، وانÂ كتعرفوا بoنٔ ه

)la zone industrielle ( ب الوطني �لماء الصالحiل مكØفيها مشروع د
دØل هاذيك ) la dépollution industrielle(ا�لشرب �ش ند�رو 

في  %40المنطقة الصناعية إلا ٔ�ن ولو ٔ�ن اح[ا اعطينا تحفيزات مالية دØل 
هوا، اح[ا دا� غياب الحدود القصوى واح[ا ما ابقKناش كنهضرو Pلى ال 

ن ــــــــــــــــــــــــــــــكنهضرو Pلى المياه العادمة، لا هذاك الغاز ¬يخرج م
)la fermentation(،  هذاك كتخمر المياه العادمة ٔ$ن)la pente ( ما

، كHس�Hوا في )un pluvial(مز�Øش، وكتطلق الغاز، ٔ$ن كHس�Hوا في 
في القادوس دØل ماء ) d’abord(القادوس دØل ما الش@تا، كHس�Hوا 

الش@تا هذاك الشي اPلاش عندكم الريحة، و¬يدوز ذيك القادوس Òيمشي 
  . �لواد

ولكن ٔ�ش@نو ¬يقولوا  ،)4l’ONEP(البر�مج مع فإذن، كا�ن وا§د 
ما كافKا�ش، ٔ�ما  %40المصانع؟ ما كايناش الحدود القصوى، اح[ا 

اك تنقKة المياه العادمة ح[ا قترح[اها Pليهم في إطار هذا %40التحفيزات 
صناعيا، وهذا مشكل حقا مطروح Pلى الصعيد الوطني، ماشي Éير 

                                                 
4 Office National de l’Eau Potable 
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سطات، كاينة Pدة مدن ا�لي كنعHشو فيها نفس المشاكل، واح[ا Yاوبنا 
  ... Pلى الكiابة دØل اGتمع المدني

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . اçته
ى الوقت الس@يدة الوز�رة

الكلمة ٔ$§د . ارح النفاØت المنزليةالسؤال الثاني موضوPه تoهٔيل مط
السادة المس�شار�ن من فريق أ$صا� والمعاصرة لتقديم السؤال، تفضل 

  .الس@يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس@يد Pلال عزيونيالمس�شار الس@يد Pلال عزيونيالمس�شار الس@يد Pلال عزيونيالمس�شار الس@يد Pلال عزيوني
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئHس،
  الس@يدة الوز�رة،

  إخواني المس�شار�ن،
اØت المشابهة لها ونقلها وإيداعها يعتبر جمع الفضلات المنزلية والنف

�لمطرح العمومي ومعالجتها ٔ�§د Ãخiصاصات ا�اتية التي نص Pليها الميثاق 
  . 39الجماعي في المادة 

ومع توالي الس@نين والتوسع العمراني واìنمو اNيمغرافي ا�ي عرفiه مدننا، 
اØت المنزلية ٔ�صبحت معض] الجماPة الترابية Òتمثل في ¬يفKة الت±لص من النف

بعد جمعها ورميها م�اشرة في المطارح العشوائية دون ٔ�دنى معالجة ٔ�و مراق�ة، 
زØدة Pلى الفوضى والعشوائية التي تعرفها عملية الطمر التي لا تتم gشكل 
Pلمي وعقلاني وم[ظم، مما �س�ب ٔ�ضرار جس@يمة وخطيرة Pلى الجوانب 

  .البي�Kة والصحية وÃقiصادية والس@ياحKة
 Ëس�ل، الس@يدة الوز�رة، ٔ�ن هذه المطارح العشوائية وÉير المراق�ة كما

النفاØت المنزلية، Úددة  تiÈجها) Lixiviat(سامة تعرف �سريبات مادة 
بذÁ الفرشاة المائية وا$ٓ�ر القريبة من المطارح ومحطات التصفKة التي 

  . صرفت Pليها الملايير
رة، عن مدى موا¬بة وزارÒكم من هذا المنطلق، Ëسائلكم، الس@يدة الوز�

لتoهٔيل هذه المطارح، والتي ارتفع Pددها ودرYة خطورتها Pلى جميع 
  الكائنات الحية والمواد المائية؟

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لس@يدة الوز�رة في إطار الاYٕابة Pلى السؤال
  

اء والبÎHة، المكلفة اء والبÎHة، المكلفة اء والبÎHة، المكلفة اء والبÎHة، المكلفة الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والمالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والمالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والمالس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والم
        ::::�لبÎHة�لبÎHة�لبÎHة�لبÎHة

  الس@يد المس�شار، 
ٔ�ولا، ¬يف قلتو في ال�م دØلكم، هاذي من المهام دØل الجماPات 

داروا وا§د البر�مج  2008المحلية، ولكن وزارة اNاyلية مع وزارة البÎHة في 
وطني لتدبير النفاØت الصلبة، وا�لي انÂ كلكم كتعرفوه بلا ما نقول لكم Pلى 

ٔ$هداف دØلو، نقول لكم Pلى النتائج دØلو، هاذ البر�مج yلا� نوصلو لــ ا
ف: يخص طمر النفاØت، وكذÁ ابنH[ا به  %37ف: يخص الجمع،  80%
دØل المطارح ¬بيرة في مدن ¬بيرة Pلى الصعيد الوطني، وعند� التoٔهيل  15
  . مطرح 24في 

كا�ن وكا�ن ¬بير، ٔ$ن ا$نٓ، عندك الحق فاش كتقول لي بoنٔ المشكل 
عشوائي في المغرب، إلى ابقKنا مطرح  200لحد ا$نٓ مازال عند� تقريبا 

الس@نوات القديمة، ما Éاد�ش يمكن لنا  É6اديين �لوتيرة �ش امشH[ا في 
ديناش ينوصلو، يمكن لي نقول Á ٔ�ننا سرعنا الوتيرة، ولكن الجواب ما في 

المحلية، وإلى ما صادقا�ش الجماPات بو§د�، راه إلى ما امشات الجماPات 
المحلية في اNورة دØلها Pلى الموقع دØل المطرح Pلى ٔ�نها تعطينا ٔ�ننا نoهٔلو لها 

  . المطرح، راه ما يمك[اش ندyلو
مطرح Éادي  37يمكن لي نقول Á ٔ�ن في س@نة وا§دة ا$نٓ عندي 

كن لنا نعيدو فKه التoهٔيل، والصفقات دØلو دازت وتعلن Pليها، إذن ويم
نبداو أ$شغال، في الشهر القادم يمكن لنا نبداو أ$شغال، ولكن ¬يخص 

  .الجماPات المحلية تبعنا
9نيا، من الناحKة دØل النفاØت، اح[ا ما ابقKناش كنهضرو دا� Pلى 

ابدينا في مشروع Òثمين  2014محطات مطارح النفاØت، ا$نٓ في هاذ س@نة 
الصفقات دØل  7تiÈكلم معك، كا�ن النفاØت، وا$نٓ في الوقت فاش 

محطات معالجة ¬بيرة، ا�لي مدن ¬بيرة ابحال مراHش، طن�ة، خ[يفرة، بني 
إلخ، ا�لي ا$نٓ راها في صدد الإنجاز، وا�لي الصفقات دØلها راهم ... ملال

  .تيدوزوا ا$نٓ
فإذن، ابدينا في م[ظومة Òثمين دØل النفاØت، ٔ$ول مرة كذÁ في 

ف هو ندوزو ابحال ا�لي دازوا اNول أ$وربية، اليوم تلاقKت المغرب، والهد
من  %�4لوز�رة الهولندية، قالت Á اح[ا كنحطو في مطارح النفاØت 

من الطاقة من  %80، هما ¬يخرجوا %100النفاØت دØلنا، اح[ا كنحطو 
إن شاء الله  2020النفاØت دØلهم، هذاك هو الهدف ا�لي كÈسطروه لــ 

  .بحول الله
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        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس@يد Pلال عزيونيالمس�شار الس@يد Pلال عزيونيالمس�شار الس@يد Pلال عزيونيالمس�شار الس@يد Pلال عزيوني
 10س@نوات ولا  5مجموPة دØل المدن ا�لي هي صغرى، ٔ$ن من هنا 

تندوزو في . س@نوات Éادي تولي مدن كبرى، المطارح دØلها ما كايناش
 بعض القرى ٔ�و بعض المدن الجناب دØل السكة الحديدية تتلقاي ٔ�نه في

ا�لي هي صغيرة تيرمKو في ج[ب السكة، وهاذ الشي تHشوه السمعة دØل 
  . البلاد دØلنا

تÈشوفو ٔ�نه في اNول المتقدمة، كما قلت، Yات بoنٔه Òثمين ومعالجة وعزل 
وا§د اGموPة دØل النفاØت ا�لي Éادي يخلق لنا فرص شغل، اح[ا Òنمش@يو 

�ن شي شركات Yاو من Pلى �را طالبين اNو� �ش في هاذ الس@ياق، وكا
ٔ�نهم ممكن يعالجوا هاذ المطارح ويدyلوا ٔ�موال ٔ�خرى تدyل �لخزينة دØل 

هاذ الباب اPلاش �شد؟ تنوضعو سؤال، . اNو� ويخلقوا لنا فرص شغل
تنوضعو سؤال �خٓر كا�ن شركات مغربية حتى هي امشات في نفس 

Pة دØل المشاكل ا�لي تيطيحوا فيها الجماPات الس@ياق، تنوليو لوا§د اGمو 
ا�لي هما مجاورة �لجماPات القروية، تتلقى ٔ�ن الجماPات والمعامل 
والمس�شفKات الكبرى ما Òيمش@يوش في النظام ا�لي هو Éادية به اNو�، 
وÒيمش@يو �رمKو في ذيك المطارح ا�لي تHشكل خطورة Pلى الفرشة دØل 

عض المدن بعض ما Yا في التدyل في السؤال المياه الجوفKة، وتنلقاو ب
السابق Pلى ٔ�نه الهواء، تنلقاو بعض المطارح تتدار في عكس المدينة، ما 
محطوطاش في أ$ما¬ن ا�لي خصها Òكون فيها، ت�سوط رØح تتدyل 
الميكرو�ت �لمدن، هذا خصها يت±ذ بعين Ãعتبار ٔ$نه تHشكل الخطورة 

فKة، وهاذ الشي هذا هو السؤال دØلنا ا�لي Pلى الساكنة وPلى المياه الجو 
Òنمش@يو به في الس@ياق دØلنا كامل، وتنحثو وتنoكٔدو Pلى ٔ�نه في مجموPة دØل 

المدن ا�لي هي مس@تق�لا ما امشا�ش في ا¾طط ا�لي مشات فKه اNو� 
  .وا�لي جKتو به دا� Pاد في التدyل دØلكم

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا

  .�لس@يدة الوز�رة إلى كان شي تعقKبالكلمة 

الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة، المكلفة الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة، المكلفة الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة، المكلفة الس@يدة الوز�رة المنتدبة Nى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎHة، المكلفة 
        ::::�لبÎHة�لبÎHة�لبÎHة�لبÎHة

ا�لي يمكن لي نقول Á هو ٔ�نه ا$نٓ مع وزارة اNاyلية كان اتفاق، هو 

ٔ�نه جميع المدن ا�لي Éادي تمشي معنا في إطار التثمين، في إطار التدو�ر دØل 
فاØت وyلق فرص دØل الشغل، Éادي يمكن لها �س@تافد من اNعم دØل الن

وزارة اNاyلية ودØل الوزارة دØل البÎHة، ما يمك[اش نخرجو من هاذ 
الإستراتيجية، هذه إستراتيجية دØل البلاد ا�لي Hحكومة حطيناها �لÈس@بة 

  .لتدبير النفاØت
�لقرØت، وذيك الشي كا�ن مشكل �لÈس@بة �لمراكز الصغيرة و�لÈس@بة 

 les plans(اPلاش امشH[ا في مجموPة الجماPات، دا� Ãن كنهضرو Pلى 
directeurs ( ام اشحال  20ا¾ططات المد�رية، راه اح[ا كنعرفو من دا�P

هذاك المركز Éادي يبدا يخرج دØل النفاØت، وكند�رو الخدمة Pلى ٔ�ساس 
اجKات دØل هاذيك المنطقة كام]، Pام يمكن لنا نلبيو الح 20ٔ�ننا من دا� 

.. ا�لي تيخص هي تيخص الجماPات المحلية y2ذ المسؤولية دØلها ف: يخص
دا� ا$نٓ عند� دعم معطي  ،)le site(ٔ$ن في بعض المرات ما كنلقاوش 

لعدة مدن، و¬يقول Á اح[ا ما عند�ش أ$رض فين نحطو هاذ محطات 
  . المعالجة

ة الصرامة لا من Ìة الجماPات المحلية واح[ا فإذن، ¬يخص وا§د اشوي
راه الرؤية ا$نٓ توضحت، �ينة، وكنتمنى Pلى الله ٔ�ننا غنوصلو كاملين 

  .لÇٔهداف دØلنا

        ::::الس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسةالس@يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس@يدة الوز�رة

�لتوضيح فقط ق�ل رفع الجلسة، في بداية الجلسة كان اطلب م[ا السي 
بعض الإخوان ا�لي كانوا توفاو، هذه النقطة  دعيدPة �ش قراءة الفاتحة Pلى

راه سجلتها، السي دعيدPة ما كايÈش خرج، سجلت هاذ النقطة Éادي 
ندرسوها في المكiب، وفي نفس الوقت �ش نثير ان��اه السادة المس�شار�ن 
 ،Áبلي تقريبا ٔ�س@بوعيا ¬يتوفى عشرات المناضلين والمناضلات والزعماء كذ

ش نبقاو ٔ$ن الوقت ما �سمح �ش نقراو Pلى الجميع ولكن راه ما يمكÈش �
الفاتحة، وفي الوقت نفسه ما يمكن لنا Ëس@ت�[يو شي §د، نقصيو شي §د، 

  . ولهذا الس�ب تم Ãقiصار Pلى ٔ�عضاء البرلمان ؤ�عضاء الحكومة
  . وشكرا الس@يدة الوز�رة Pلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة

  . شكرا السادة المس�شار�ن
.الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةورفعت ورفعت ورفعت ورفعت 

  


